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غربال اراتستن
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اعداد طبیعی

)Natural( :اعداد طبیعی 

اعداد 1، 2 ، 3 ، 4 و ... را اعداد طبیعی )یا اعداد صحیح مثبت( می‌نامیم. )در اکثر منابع خارجی اسمی از اعداد طبیعی برده 

نمی‌شود و بیشتر با  نام »اعداد صحیح مثبت« عنوان می‌شود!(

کوچک‌ترین عدد طبیعی 1 و بزرگ‌ترین عدد طبیعی نامشخص است؛ چرا که هر عددی را بزرگ‌ترین فرض کنیم، با اضافه 

کردن 1 واحد به آن عددی بزرگ‌تر از آن به‌دست می‌آید!

بسته بودن: اعداد طبیعی نسبت به دو عمل ضرب و جمع بسته‌اند؛ یعنی هر دو عدد طبیعی را جمع یا ضرب کنیم، حاصل 

حتماً عددی طبیعی است؛ ولی نسبت به تفریق و تقسیم بسته نیستند؛ چون امکان دارد حاصل تفریق دو عدد طبیعی عددی 

منفی شود یا حاصل تقسیم آنها عدد گویای غیر طبیعی شود؛ بنابراین می‌گوییم اعداد طبیعی نسبت به تفریق یا تقسیم بسته 

نیست.

و... 9 که همۀ آنها به جز صفر، خود، عددی طبیعی محسوب می‌شوند! )صفر  2 1 0, , کل اعداد طبیعی با ده رقم ساخته شده‌اند. 

105یا ... به عنوان یک رقم به حساب می‌آید.( 10یا  عددی طبیعی نیست، ولی در اعداد طبیعی مثل 

گسترده نویسی: اگر ارقام یک عدد طبیعی را جداگانه بنویسیم، باید هر رقم را در مرتبه‌اش ضرب کنیم، به این نمایش عدد، 

گستردۀ نویسی یا بسط اعشاری می‌گوییم.

را به صورت گسترده بنویسید. 257 مثال: عدد 

257 2 10 5 10 72= × + × + 2 یا  100 5 10 7× + × + حل:� عدد 257: 

گسترده نویسی در مورد اعدادی که ارقام آن نامشخص است، کاربرد بیشتری دارد؛ مثلًا عدد 3 رقمیabc که بالای آن خط 

abc a b c= + +100 10 تیره قرار می‌دهیم، به شکل زیر نوشته می‌شود:�

a از آن برداشت می‌شود.( b c× × abc قرار ندهیم، معنای )اگر خط تیره را بالای 

)457 10 45 7= × + abc )مثل  ab c= +10 گاهی اوقات لازم است بسط را ناقص بنویسیم، مثلًا 2 رقم را جدا 

مقلوب عدد: اگر ارقام یک عدد را از راست به چپ بنویسیم، مقلوب عدد به‌دست می‌آید، مثلًا مقلوب عدد 731 برابر است با 

. edcba abcde مقلوب برابر است با  5رقمی  137 و در حالت کلی، مثلًا برای اعداد

ثابت کنید اختلاف هر عدد دو رقمی با مقلوبش همواره بر 9 بخش‌پذیر است.

 ab ba− = + − + = + − − = − = − =( a b) ( b a) a b b a a b (a b)10 10 10 10 9 9 9 مضرب 9

 قواعد بخش‌پذیری و محاسبۀ باقی‌مانده

R

a b

Q
... Q را خارج قسمت می‌نامیم.� b را مقسوم‌علیه و  a را مقسوم،   ، b a بر در تقسیم
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b بخش‌پذیر است. a بر R باشد، می‌گوییم =0 اگر در تقسیم بالا 

را باقی‌ماندۀ تقسیم می‌نامیم. R ، 0< <R b و با شرط

 قواعد بخش‌پذیری

قبل از بیان قواعد بخش‌پذیری بر اعداد مختلف، گفتن سه مورد خالی از لطف نیست: 

1 همۀ اعداد بر 1 بخش‌پذیرند.

2 بخش‌پذیری بر صفر بی‌معنی است.

3 عدد صفر بر همۀ اعداد به جز صفر بخش‌پذیر است.

بخش‌پذیری بر 2 و محاسبۀ باقی مانده: عددی که یکانش زوج باشد، بر 2 بخش‌پذیر است؛ یعنی باقی‌مانده‌اش در تقسیم بر 

2 برابر صفر است و اگر عددی یکانش فرد باشد، بر 2 بخش‌پذیر نیست، باقی‌ماندۀ تقسیم آن بر 2 برابر با 1 است.

در مورد زوج و فرد بودن جمع یا ضرب دو عدد طبیعی، موارد زیر را به ذهن بسپارید:

+ فرد = فرد  + زوج                      زوج  = فرد  × زوج                 فرد  = زوج  زوج 

زوج + زوج  = × زوج                       زوج = فرد × فرد                  زوج  = فرد  فرد

2 عددی فرد است. 3131 ++ نشان دهید عدد

231 که حاصل ضرب 31 بار عدد دو  می‌دانیم 2 زوج است و حاصل ضرب دو عدد زوج باز هم زوج است، پس

است نیز عددی زوج است و اگر با 31 که عددی فرد است جمع شود، حاصل فرد می‌شود.

بخش‌پذیری بر 3 و محاسبۀ باقی مانده: مجموع ارقام را به‌دست می‌آوریم. می‌توان روی عدد به‌دست آمده باز هم جمع ارقام 

را حساب کرد تا جایی که به عددی 1 رقمی برسیم و باقی‌ماندۀ عدد 1 رقمی حاصل را بر 3 به‌دست می‌آوریم.

784087000 بر 3 چند است؟ باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 

7 8 4 0 8 7 0 34 3 4 7+ + + + + + = ⇒ + = جمع ارقام را به‌دست می‌آوریم: 

6

3

2

1

7

حالا باقی‌ماندۀ 7 بر 3 را حساب می‌کنیم که برابر است با 1.�

بخش‌پذیری بر 4 و محاسبۀ باقی مانده: برای 4، دو قاعده داریم. هر کدام را دوست داشتی انتخاب کن:

3912 و ... 740, 1 دو رقم راست عدد مورد نظر بر 4 بخش‌پذیر باشد،  مثل 
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2 7 2 16× + = + یکان( بر 4 بخش‌پذیر باشد، مثل 11472 که بر 4 بخش‌پذیر است:  2 )دو برابر دهگان 

 اثبات قواعد عدد 4

abcd یعنی عدد به دو بخش تقسیم شده که یک بخش  ab cd= +100 abcd در نظر می‌گیریم:  قاعده اول: عدد 4 رقمی 

100 است و می‌دانیم بر 4 بخش‌پذیر است. بخش دیگر عدد دو رقمیcd است که اگر بر 4 بخش‌پذیر باشد، کل  آن مضرب 

عدد بر 4 بخش‌پذیر است و اگر نباشد، کل عدد هم بر 4 بخش‌پذیر نیست.

قاعده دوم: عدد 4 رقمی  abcd را به این شکل گسترده نویسی می‌کنیم:

abcd ab c d ab c c d= + + = + + +100 10 100 8 2    

2c است که اگر بر 4 بخش‌پذیر باشد، کل عدد بر  d++ 100 است که بر 4 بخش‌پذیر است و بخش دوم  8ab c++ بخش اول عدد 

4 بخش‌پذیر است و این همان قاعدۀ دوم است. 

4، برابر  1002 بر  برای محاسبۀ باقی مانده تقسیم یک عدد بر 4 نیز می‌توان هر یک از دو قاعده را انجام داد. مثلًا باقی‌ماندۀ 

2 9 7 25 25 4 1× + = ⇒ ÷ ⇒ =R 4، برابر است با:� 1397 بر 2 )دو رقم سمت راست( و باقی‌ماندۀ تقسیم است با 

5بخش‌پذیر است که یکان آن صفر یا 5 باشد. حال اگر رقمی کمتر‌‌‌‌ از 5  بخش‌پذیری بر 5 و محاسبۀ باقی مانده: عددی بر

5می‌کنیم تا باقی‌مانده به‌دست آید. 5بیشتر باشد، آن را منهای باشد، همان باقی‌مانده است و اگر از

5 برابر است با 4. چون یکان از 5 بیشتر است آن را  5 برابر است با 3 و باقی‌ماندۀ عدد 489 بر مثال: باقی‌ماندۀ عدد 14523 بر

9 5 4− = 5کردیم:� منهای

بخش‌پذیری بر 6 و محاسبۀ باقی مانده: از خیلی وقت پیش! می‌دانستیم عددی بر 6 بخش‌پذیر است که بر 2 و 3 بخش‌پذیر 

باشد. ولی محاسبۀ  باقی‌مانده بر6 چگونه است؟

+ 4 برابر مجموع سایر ارقام« را به‌دست آورده و باقی‌مانده‌اش را بر 6 حساب  برای محاسبۀ باقی‌مانده عددی بر 6 حاصل »یکان 

می‌کنیم.  

باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 32578 بر 6 را به‌دست آورید.

4 3 2 5 7 8 68 8 76 4 7 6 34× + + + + = + = → × + =( )

30

6

5

4

34

حال 34 را بر 6 تقسیم می‌کنیم تا باقی‌مانده به‌دست آید: �

بخش‌پذیری بر 7: اگر اختلاف دو برابر یکان با بقیۀ عدد بر 7 بخش‌پذیر باشد، آن عدد بر 7 بخش‌پذیر است؛

196 19 2 6 7⇒ − × = ⇒  بر 7 بخش‌پذیر است.

تذکر مهم: از قاعدۀ بخش‌پذیری بر 7 نمی‌توان باقی‌مانده را حساب کرد. برای محاسبۀ باقی‌ماندۀ یک عدد در تقسیم بر 7 باید 

تقسیم انجام دهید!
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61 بخش‌پذیری بر 8 و محاسبۀ باقی‌مانده: خیلی شبیه قاعدۀ عدد 4 است. در اینجا نیز 2 قاعده داریم:

قاعدۀ اول: اگر 3 رقم سمت راست بر 8 بخش‌پذیر باشد، آن عدد بر 8 بخش‌پذیر است.

+ یکان( بر 8 بخش‌پذیر باشد، آن عدد بر 8 بخش‌پذیر است. + 2 برابر دهگان  قاعدۀ دوم: اگر )4 برابر صدگان 

از هر دو قاعده نیز می‌توان باقی‌ماندۀ تقسیم بر 8 را به‌دست آورد.

باقی‌ماندۀ تقسیم 379237 بر 8 را به‌دست آورید.

4 2 2 3 7 8 6 7 21× + × + = + + =

16

8

2

5

21

حال 21 را بر 8 تقسیم می‌کنیم:    � 

تمرین: اثبات هر دو قاعده را مشابه با قاعده 4 انجام دهید. 

بخش‌پذیری بر 9 و محاسبۀ باقی‌مانده: مجموع ارقام را به‌دست می‌آوریم و آنقدر این کار را تکرار می‌کنیم تا به عددی 1 رقمی 

برسیم. در این‌صورت همان عدد  باقی‌مانده بر 9 است. اگر به خود 9 برسیم، یعنی بخش‌پذیر است و باقی‌مانده صفر است.

باقی‌ماندۀ تقسیم 123456777 بر 9 را به‌دست آورید.

 1 2 3 4 5 6 7 7 7 42 4 2 6+ + + + + + + + = ⇒ + = = R باقی‌مانده

تمرین: اثبات این قاعده با شماست.

10 بخش‌پذیر است و اگر به جز  بخش‌پذیری بر 10 و محاسبۀ باقی‌مانده: واضح است اگر رقم یکان عدد صفر باشد، آن عدد بر 

10 برابر است با 7.  10است؛ مثلًا  باقی‌ماندۀ 157 بر  صفر رقم دیگری باشد، همان باقی‌مانده تقسیم بر 

 بخش‌پذیری بر 11 و محاسبۀ باقی‌مانده:

 − را منهای حاصل جمع ارقام + − علامت‌گذاری می‌کنیم و حاصل جمع ارقام + و  از سمت راست ارقام عدد را به ترتیب با 

می‌کنیم؛ اگر عدد به‌دست آمده صفر یا مضرب 11 باشد، آن عدد بر 11 بخش‌پذیر است. اگر حاصل عددی منفی شد، آن را با 

10 باشد، همان باقی‌مانده است، ولی اگر از 11  0 تا  11 جمع می‌کنیم تا باقی‌مانده مثبت به‌دست ‌آید و اگر عدد حاصل از 

بیشتر شود، می‌توان قاعده را دوباره استفاده کرد.  برای اثبات به شکل زیر عمل می‌کنیم:

abcd a b c d a a b b c c d a b c= + + + = − + + + − + = + +1000 100 10 1001 99 11 1001 99 11( ))

( ) ( ) ( )+ + − − = + + + + − +b d a c a b c b d a c11 91 9
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باقی‌ماندۀ عددهای زیر را در تقسیم بر 11 به‌دست آورید:

727273909 )ج                        354281 )ب                              13527 )الف

از نکاتی که گفتیم، استفاده می‌کنیم:

13527 )الف 7 5 1 3 2 8
+ − + − +

⇒ + + − + =( ) ( )

354281 )ب 1 2 5 3 4 8 8 15 7 7 11 4
− + − + − +

⇒ + + − + + = − = − ⇒ − + =( ) ( )

727273909 )ج 9 9 7 7 7 2 2 3 0 39 7 32
+ − + − + − + − +

⇒ + + + + − + + + = − =( ) ( )

می‌توان 32 را بر 11 تقسیم کرد، می‌توان از قاعده دوباره استفاده کرد: 
22

11

2

10

32

               R =10 باقی‌مانده 

بخش‌پذیری بر اعداد زیر نیز مانند قاعدۀ بخش‌پذیری بر 7 است، یعنی نمی‌توان باقی‌مانده را حساب کرد.

+ بقیۀ عدد بخش‌پذیری بر 13: 4 برابر یکان
4 2 18 8 18 26× + = + = 13 بخش‌پذیر است؟                 بر 13 بخش‌پذیر است. �  182 بر مثال: آیا عدد 

بخش‌پذیری بر 17: 5 برابر یکان منهای بقیۀ عدد
5 7 35 0× − = مثال: آیا عدد 357 بر 17 بخش‌پذیر است؟                      بر 17 بخش‌پذیر است.� 

+ بقیۀ عدد بخش‌پذیری بر 19: 2 برابر یکان 

2 1 36 38× + = مثال: آیا عدد 361 بر 19 بخش‌پذیر است؟                       بر 19 بخش‌پذیر است.�

باز لازم است تاکید کنم، سه قاعدۀ اخیر برای محاسبۀ باقی‌مانده به کار نمی‌روند.

 نکات تکمیلی بخش‌پذیری‌ها
a نیز بر c بخش‌پذیرند. b− a و  b×  ، a b+ 1 اگر a و b هر دو بر c بخش‌پذیر باشند، 

a بر c بخش‌پذیر است. b× a بر c بخش‌پذیر نیست، ولی  b− a یا  b+ 2 اگر a بر c بخش‌پذیر باشد، ولی b بر c بخش‌پذیر نباشد، 

b هم بخش‌پذیر است؛ مگر آنکه b و c مقسوم‌علیه مشترکی  c× 3 اگر a هم بر b و هم بر c بخش‌پذیر باشد، نمی‌توان گفت حتماً بر

به جز 1 نداشته باشند.
30 نیز بخش‌پذیر است؛ ولی اگر عددی بر 8 و 6 بخش‌پذیر باشد، نمی‌توان گفت حتماً بر  مثلًا اگر عددی بر 6 و 5 بخش‌پذیر باشد، بر 

48 بخش‌پذیر است. 
عددی بر 12 بخش‌پذیر است که بر 3 و 4 بخش‌پذیر باشد )نه 6 و 2(.
عددی بر 18 بخش‌پذیر است که بر 2 و 9 بخش‌پذیر باشد )نه 3 و 6(.

4 حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی متوالی همواره زوج است؛ چون از هر دو عدد طبیعی متوالی، حتماً یکی فرد و یکی زوج است.

5 حاصل‌ضرب هر سه عدد طبیعی متوالی حتماً بر 6 بخش‌پذیر است؛ چون در بین هر سه عدد طبیعی متوالی حتماً یک عدد زوج و یک 

عدد مضرب 3 وجود دارد.

نکتـــــــه
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اعداد اول: به هر عدد طبیعی بزرگ‌تر از یک که به جز 1 و خودش، هیچ مقسوم‌علیه دیگری نداشته باشد، »عدد اول« می‌گوییم؛

.101  مثل 3 و 17 و 

.12 2 2 3= × × هر عدد طبیعی به جز 1، یا عددی اول است یا از حاصل‌ضرب چند عدد اول درست شده است؛ مثل 12: 

اعداد مرکب: اعدادی هستند که به جز 1 و خودشان، بر عدد دیگری نیز بخش‌پذیر باشند؛ مثل 18 و 12 و ...  بنابراین هر 

عدد طبیعی به جز 1 یا اول است یا مرکب. 

عدد 1 نه اول است و نه مرکب.

17 2 19+ = 17      اول  3 20+ = مرکب  مجموع دو عدد اول می‌تواند مرکب یا اول باشد:�

برای به‌دست آوردن اعداد اول رابطۀ مستقیم جبری وجود ندارد، گرچه در این زمینه تلاش‌های زیادی شده است و تمام 

رابطه‌هایی که افراد مختلف به‌دست آورده‌اند، نادرست است! ولی روشی هست که به روش غربال اراتستن مشهور است و تنها 

روش پیدا کردن الگوریتمی اعداد اول است. 

غربال اراتستن

100 را می‌نویسیم، عدد 1 را خط می‌زنیم، دور عدد 2 را خط می‌کشیم  100 را به‌دست آوریم. از 1 تا   می‌خواهیم اعداد اول 1 تا 

و مضارب آن را در جدول خط می‌زنیم، سپس دور عدد اول بعدی خط می‌کشیم و مضارب آن را در جدول خط می‌زنیم و این کار 

را تا جایی ادامه می‌دهیم که به عدد اولی برسیم که همۀ مضاربش قبلًا خط خورده‌اند. در این صورت تمام اعداد مرکب جدول خط 

خورده‌اند و هر چه مانده اعداد اول است.

1 اولین مضرب هر عدد اول که در جدول خط می‌زنیم، مجذور همان عدد است؛ مثلًا عدد 4 اولین مضربی از 2 است که خط می‌خورد. 

همچنین اولین مضربی که از مضارب 3 خط می‌خورد، عدد 9 است )عدد 6 قبلًا در مضارب 2 خط خورده(. 

2 نتیجه‌ای که از 1 می‌گیریم: اگر به عدد اولی برسیم که مجذورش در جدول نباشد، سایر مضارب آن و اعداد بعدی را بررسی نمی‌کنیم 

و کار تمام است.

نکتـــــــه

در غربال 1 تا 100 آخرین عدد اولی که مضاربش را خطا می‌زنیم، چیست؟ 

مضاربش خط  که  اولی  عدد  آخرین  پس  نیست؛  در جدول   11 مجذور  یعنی   ،11 1212 = و   7 492 = چون 

می‌خورد عدد 7 است و پس از خط زدن 49، 77 و91 که مضارب خط نخورده 7 هستند، کار غربال تمام است و 

بقیه اعداد خط نخورده اول هستند. 
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تجزیۀ عدد: برای این که عددی را تجزیه کنیم آن را به شکل ضرب 2 عدد می‌نویسیم و این کار 

تا به عددی برسیم که آن را نتوان به شکل ضرب دو عدد نوشت )یعنی  ادامه می‌دهیم  را تا جایی 

خودش اول باشد(. در انتها حالا تمام اعداد اول را ضرب می‌کنیم تا به خود عدد برسیم، مثلًا برای 

تجزیۀ 72 داریم:
⇒ = × × × × = ×72 2 2 2 3 3 2 33 2

�

روش دوم: عدد 72 را پشت سر هم بر اعداد اول تقسیم می‌کنیم )به‌طوری که حاصل تقسیم صفر باشد( و برای حاصل تقسیم 

هم این کار را انجام می‌دهیم تا جایی‌که جواب تقسیم 1 شود. تمام اعداد سمت راست را در هم ضرب کنیم، خود عدد به‌دست 

90را در نظر بگیرید: 90می‌آید؛ برای مثال تجزیۀ  2
45 3
15 3
5
1

5

90 2 3 3 5 2 3 52= × × × = × ×

تجزیۀ کامل: در تجزیۀ کامل عدد پایه‌ها همگی اعداد اول هستند و تکراری هم نیستند. گاهی اوقات تجزیۀ ناقص عدد را داریم 

12 که یک تجزیۀ ناقص است و به صورت زیر تجزیۀ را کامل می‌کنیم: 152 3× و باید آن را کامل کنیم. مثل عدد 

12 15 2 3 3 5 2 3 3 5 2 3 52 3 2 2 3 4 2 3 3 4 5 3× = × × × = × × × = × ×( ) ( )   

جدول حفظی‌جات!!

19، برای تجزیۀ 361  3612 = برای سرعت بیشتر در تجزیه، مجذور و مکعب برخی اعداد را حفظ کنید، مثلًا  اگر حفظ نباشید که 

وقت زیادی باید بگذارید و بخش‌پذیری 361 را بر اعداد 3، 5، 7، 11، 13و ... بررسی کنید تا به 19 برسید! پس توصیه می‌کنیم 

حداقل موارد زیر را حفظ کرده و سعی کنید جدولی از این موارد تهیه کنید و نام آن را »جدول حفظی‌جات« بگذارید!

11 121 12 144 13 169 31 9612 2 2 2= = = =, , , ... , �: 312 112 تا  مجذور کامل‌ها از 

3 27 4 64 12 17283 3 3= = =, , ... , �:123 33 تا  مکعب کامل‌ها از 

2 8 2 16 2 20483 4 11= = =, , ... , �:211 23 تا  توان‌های عدد 2 از

3 9 3 27 3 7292 3 6= = =, , ... , �: 36 32 تا توان‌های عدد 3 از 

5 25 5 125 5 156252 3 6= = =, , ... , �:56 52 تا  توان‌های عدد 5 از 

 تعداد شمارنده‌های اول و تعداد کل شمارنده‌های عدد:

2است. حال  32 4× می‌خواهیم تعداد شمارنده‌های عدد 324 را به‌دست آوریم. ابتدا آن را تجزیه می‌کنیم: تجزیۀ عدد به شکل 

) شمارنده‌های 324 هستند، یعنی  , , , , )3 3 3 3 34 3 2 1 0 ) و هر یک از اعداد  , , )2 2 22 1 0 برای نوشتن شمارنده‌های عدد، می‌دانیم اعداد

، یعنی 15 تا است. با  3 5× توان 2 را به 3 حالت و توان 3 را به 5 حالت می‌توان نوشت؛ پس تعداد کل حالت‌ها طبق اصل ضرب

توجه به این مثال نکته زیر نتیجه می‌شود.

72

36

18

9

3 3

2

2

2
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اگر تجزیۀ کامل عددی را به‌دست آوریم، هم تعداد شمارنده‌های اول عدد مشخص می‌شود و هم اینکه می‌توان به کمک رابطۀ زیر تعداد 

اعداد اول متمایزند( ..., , ,c b a کل شمارنده‌ها را به ‌دست آورد: )
A a b c T A

m n q= × × × ⇒ = + + + ×... ( ) (m )(n )(q ) ...1 1 1

نکتـــــــه

عدد 324 چند شمارنده‌ اول و چند شمارنده‌ دارد؟

ابتدا عدد 324 را تجزیه می‌کنیم:

 شمارنده‌های اول: فقط 2 و 3 یعنی دو تا

324 2
162 2
81 3
27
9
3
1

3
3
3

324 2 32 4= ×

        A T A= × ⇒ = + × + = × =2 3 2 1 4 1 3 5 152 4
( ) ( ) ( ) تعداد کل  شمارنده‌ها:     

بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک دو عدد )ب.م.م(: اگر مقسوم‌علیه‌های دو عدد a و b را بنویسیم و مشترک‌ها را انتخاب کنیم، 

بزرگ‌ترین آنها ب.م.م دو عدد a و b است.

30داریم: مثال: برای دو عدد 24 و 
24 1 2 3 4 6 8 12 24⇒ , , , , , , ,

30 1 2 3 5 6 10 15 30⇒ , , , , , , ,

= مقسوم‌علیه‌های مشترک دو عدد ⇒1 2 3 6, , , = ب.م.م ⇒ =6 30 24 6( , )

) نشان می‌دهیم.  , )a b ب.م.م دو عدد a و b را با نماد 

محاسبه‌ی ب.م.م به روش تجزیه: هر چند تا عدد که داشته باشیم، به طور کامل تجزیه می‌کنیم، عوامل مشترک همگی را 

با کمتر‌‌‌‌ین توان در هم ضرب می‌کنیم و ب.م.م اعداد را به‌دست می‌آوریم.

240را به روش تجزیه به‌دست آورید. 360و  ب.م.م سه عدد 96 و 

240 2 3 54 1 1= × × 360  و  2 3 53 2= × × 96 و  2 35 1= × ابتدا تجزیۀ سه عدد را به‌دست می‌آوریم:� 

عوامل مشترک در تجزیۀ هر سه عدد فقط 2 و 3 هستند که کمتر‌‌‌‌ین توان 2 در بین آنها عدد 3 و کمتر‌‌‌‌ین توان 

     ( , , )240 360 96 2 3 243 1= × = 3 در آنها 1 است؛ پس ب.م.م سه عدد برابر است با :�
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 کوچک‌ترین مضرب مشترک دو عدد )ک.م.م(

 اگر مضارب مشترک دو عدد را به‌دست آوریم، کوچک‌ترین آنها را کوچک‌ترین مضرب مشترک دو عدد )ک.م.م( می‌نامیم و با 

a نشان می‌دهیم. b,[ ] نماد

12 12 24 36 48 60 72 84
18 18 36 54 72 90
⇒
⇒

, , , , , , ,...

, , , , ,...

مثال: ک.م.م 12 و 18 را به‌دست آورید.�

=  مشترک‌ها ⇒36 72 108, , ,... = ک.م.م  [ ] =18 12 36, حل:� 

روش تجزیه برای محاسبۀ ک.م.م: تجزیۀ کامل اعداد را به‌دست می‌آوریم. عوامل مشترک با بیشترین توان را در عوامل غیر 

مشترک ضرب می‌کنیم.

360را به‌دست آورید. 240و  ک.م.م سه عدد 96 و 

تجزیۀ این‌ها را در مثال قبل هم دیدیم:

96 2 3 240 2 5 3 360 2 3 55 1 4 1 3 2 1
= × = × × = × ×

= ک.م.م [ ] = × × =96 240 360 2 3 5 14405 2 1, ,

 نکات ب.م.م  و ک.م.م:
( , ) , ,a b b a b a= [ ] = 1 اگر a بر b بخش‌پذیر باشد:�

2 اگر a و b هیچ شمارنده‌های مشترک بزرگ‌تر از یک نداشته باشند، می‌گوییم دو عدد متباین‌اند، دراین صورت ک.م.م دو عدد برابر  

با حاصل‌ضرب آنها در یکدیگر است و ب.م.م آنها برابر 1 است:

(a,b) , ,= [ ] =1 a b ab

3 هر دو عدد طبیعی متوالی متباین‌اند، مثل ) 8 و 9( یا )97 و 98( یا ...

4  هر دو عدد فرد متوالی نیز متباین‌اند، مثل )19 و 21( یا )33و 35( یا ...

5 اگر a بر b و c بخش‌پذیر باشد، بر ک.م.م آنها نیز بخش‌پذیر است.

6 اگر a و b هر دو بر c بخش‌پذیر باشند، ک.م.م a و b نیز بر c بخش‌پذیر است.

× ک.م.م دو عدد. = ب.م.م دو عدد  a حاصل‌ضرب دو عدد  b a b a b× = ×[ ]( , ) , 7 رابطۀ بین ب.م.م و ک.م.م دو عدد: 

8 تعداد مقسوم‌علیه‌های مشترک دو عدد a و b برابر است با تعداد مقسوم‌علیه‌های ب.م.م دو عدد. 

نکتـــــــه

دو عدد 72 و 96 چند شمارندۀ مشترک دارند؟

ب.م.م 72 و 96 را به‌دست می‌آوریم:

96 2 3 72 2 3 72 96 2 3 3 1 1 1 85 1 3 2 3 1= × = × ⇒ = × ⇒ = + × + =( , ) ( ) ( )T



ل 1
ص

ف
ه‌ها

وع
جم

م
67

ل 2
ص

ف
ول

ی ا
دها

عد
67 اعداد طبیعی

)المپیاد ریاضی ایران( 1000 باشد، کدام است؟� 1 مجموع ارقام کوچک‌ترین عددی که حاصل‌ضرب رقم‌هایش 

	26 )4 	23 )3 	21 )2 	14 )1

2 چند عدد طبیعی 3 رقمی وجود دارد که مجموع ارقامش 5 باشد؟ 

15 )4 	11 )3 	10  )2 	8 )1

)کانگورو 2009( . مجموع این چهار عدد کدام است؟ � 100 3 حاصل‌ضرب چهار عدد طبیعی مختلف برابر است با 

	18 )4 	15 )3 	12 )2 	10  )1

2017 است، می‌نویسیم. اولین رقم از سمت چپ کدام است؟ 4 کوچک‌ترین عدد طبیعی را که جمع ارقام آن 

)کانگورو با تغییر(
9 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

5 در یک بازی دانش‌آموزی، دانش‌آموزان به ترتیب شماره در یک حلقۀ دایره‌ای شکل کنار هم ایستاده‌اند. شماره‌ها از 1 

شروع می‌شود و شمارۀ 5 روبه‌روی شمارۀ 17 است. چند نفر در این حلقۀ دایره‌ای شکل ایستاده‌اند؟)مسابقات ریاضی با تغییر(

	23 )2 	22 )1

	25)4 	24 )3

2016 باشد و حاصل ضرب ارقامش 2 باشد؟)کانگورو؛ مشابه( 6 چند عدد طبیعی وجود دارد که حاصل جمع ارقامش برابر با 

	2018  )4 	2017 )3 	2016 )2 	2015 )1

1000 چند عدد طبیعی وجود دارد که حاصل‌ضرب ارقام آن برابر با 6 باشد؟  10 تا  7 از

 14  )4 	 15 )3 	 13 )2 	 12 )1

8 از 1 تا 245 را می‌نویسیم. در این نوشته چند بار عدد 2 ظاهر شده است؟

103  )4 	101  )3 	99 )2 	97 )1

9 عددی روی تخته سیاه نوشته‌ایم. در هر مرحله می‌توان به عدد روی تخته سیاه 7 واحد اضافه کرد یا 5 واحد از آن کم 

)تیزهوشان 90( کرد؛ اگر عدد نوشته شده تخته سیاه صفر باشد، به کدام عدد می‌توان رسید؟ 	

4( همه موارد 	3 )3 	2 )2 	1 )1

10 رقم را طوری حذف کنیم که عدد باقی‌مانده  10 از عدد 123456123456123456123456123456123456 می‌خواهیم 

کوچک‌ترین عدد ممکن باشد. مجموع ارقام حذف شده برابر با کدام عدد زیر است؟

41 )4 	40 )3 	39 )2 	38)1

220به شکل زیر و پشت سر هم می‌نویسیم )بدون فاصله(. در این صورت، چند بار شکل عدد 12  11 اعداد 1، 2، 3 و ... را تا 

...1234567891011121314	 )مشابه تیزهوشان( ظاهر می‌شود؟ 

12 )4 	16 )3 	17 )2 	18 )1

6 5

27

8

18
19

4
3

16 17

نهفر نهفر11 11
.
.

.

.

.

.
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1 آن ضرب کنیم، عدد 51 به‌دست 
17 13 شماره پلاک را در  12 از شایان شماره پلاک خانه‌شان را پرسیدیم، او گفت؛ اگر 

می‌آید. شماره پلاک خانه را می‌نویسیم و رقم‌هایش را جمع می‌زنیم، کدام عدد زیر حاصل می‌شود؟ 

6 )4 	7 )3 	5 )2 	4 )1

)کانگورو 2008( 10 باشد؟ 	 13 چند عدد طبیعی هست که هریک از رقم‌های آن 1 یا 3 باشد و حاصل جمع ارقام آن 

	55 )4 	35 )3 	34 )2 	28 )1

105 را که بنویسیم، 15 رقم به کار می‌رود. چون 5 تا  تا  101 14 برای شماره‌گذاری کتابی 432 رقم به‌کار رفته است؛ )مثلًا از 

عدد 3 رقمی داریم(. در این صورت این کتاب چند صفحه دارد؟

184 )4 	183 )3 	180  )2 	181 )1

15 کدام رابطه مربوط به شکل مقابل است؟

1 3 5 19 102+ + + + =...  )1
�2 4 6 14 7 8+ + + + = ×...  )2

2 3 4 8 8 9
2+ + + + = ×...  )3

  2 1 2 3 8 8 9( ... )+ + + + = ×  )4

y باشند، کدام گزینه درست است؟ = + + + +1383 1 2 3 1382( ... ) x و  = + + + +1382 1 2 3 1383( ... ) 16 اگر

)انرژی اتمی(
1382 1382y x+ =  )2 		  1382 1383y x− =  )1

1384 1384x y= +  )4 		 1383 1384x y=  )3

)علامه طباطبایی- با تغییر(  2 برابر است با:� 4 6 1396+ + + +... 17 رقم یکان حاصل جمع اعداد

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

18 کتابی را باز می‌کنیم. دقیقاً دو صفحۀ وسط کتاب باز می‌شود!!! مجموع شماره‌های دو صفحۀ مقابل 127 است. کتاب چند 

صفحه دارد؟ 
128 )4 	126 )3 	257 )2 	256 )1

500 را پشت سر هم در یک سطر نوشته‌ایم. پانصدمین رقمی که نوشته‌ایم چند است؟ 19 اعداد طبیعی 1، 2، 3 و ... تا 

3 )4 	2 )3 2( صفر	 	1 )1

20 اگر ارقام یک عدد 2 رقمی را ضرب کنیم و دوباره برای این عدد به‌دست آمده این کار را تکرار کنیم تا جایی که به یک 

عدد یک رقمی برسیم به آن عدد یک رقمی »عصاره« عدد می‌گوییم. عصاره‌ی چند عدد 2 رقمی برابر با 6 می‌شود؟

14 )4 	13 )3 	12 )2 	10 )1

a  به‌دست می‌آید؟ b− ab2 و a  و b اعداد طبیعی باشند، چند مقدار مختلف طبیعی برای  16= 21 اگر 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	 1 )1
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11 . آنها را به دو دستۀ سه تایی تقسیم می‌کنیم، سپس مجموع  31 19 3 10 6, , , , , 22 شش عدد مقابل داده شده است:

اعداد هر دسته را حساب می‌کنیم و دو عدد به‌دست آمده را در هم ضرب می‌کنیم. بیشترین مقدار این حاصل‌ضرب کدام 
)آفریقای جنوبی 2002( است؟�

	1600  )4 	1500  )3 	1400  )2 	1200  )1

20 است! در این صورت حداکثر حاصل‌ضرب آنها چه عددی می‌تواند باشد؟ 23 تعدادی عدد طبیعی داریم که مجموع آنها 

	1458 )4 	1296 )3 	1152 )2 	1024  )1

گسترده نویسی عدد

)آفریقای جنوبی 2005( 24 عددی 2 رقمی را با مقلوبش جمع کرده‌ایم. عدد حاصل همواره مضرب کدام عدد زیر است؟�

	13 )4 	11 )3 	9 )2 	7 )1

25 مقلوب یک عدد 3 رقمی از جابه‌جایی رقم یکان با صدگان به‌دست می‌آید، مثلًا مقلوب 537 برابر است با 735. در این 

صورت اگر مجموع یک عدد سه رقمی با مقلوبش 363 باشد، مجموع ارقام آن عدد چند است؟

6 )4 	5 )3 	7 )2 	12 )1

26 چند عدد 2 رقمی وجود دارد که اگر با مقلوبش جمع بزنیم، حاصل 143 باشد؟

10 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

27 چند عدد 2 رقمی وجود دارد که اختلافش با مقلوبش برابر 63 باشد؟

8 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

xx در این صورت رقم x کدام است؟  yy zz xyz+ + = 28 فرض کنید x و y و z رقم‌های مختلفی هستند و داریم: 

	8 )4 	7 )3 	2 )2 	1 )1

29 عددی دو رقمی داریم که اگر یک واحد از دهگان آن کم کنیم و یک واحد به یکان اضافه کنیم، 4 برابر عدد حاصل با 3 

برابر عدد مورد نظر مساوی می‌شود. مجموع ارقام آن کدام است؟

11 )4 	9 )3 	7 )2 	5 )1

 a b+ 30 در ضرب زیر ab عددی دو رقمی و bbb عددی سه رقمی است و a و b رقم‌های متفاوتی هستند. در این صورت 

abچند است؟ 

bbb
× 6 �12)2 		  13

10 )4 		 11)3

31 رقم 3 را سمت راست یک عدد دو رقمی نوشته‌ایم تا عددی سه رقمی به‌دست آید. عدد جدید 777 واحد بیشتر از عدد 

)المپیاد انگلستان( دو رقمی اولیه است. عدد اولیه کدام است؟ 	

56 )4 	58 )3 	86 )2 	85 )1

32 چند عدد 2 رقمی وجود دارد که 7 برابر مجموع ارقام خودش باشد؟

4( 7 تا 3( 6 تا	 2( 4 تا	 1( 2 تا	
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قواعد بخش‌پذیری، محاسبۀ باقی‌مانده

33 باقی‌ماندۀ تقسیم عددی بر 29 برابر با 17 شده است. حداقل چقدر به عدد اضافه کنیم تا عدد حاصل بر 29 بخش‌پذیر 

باشد؟
29 )4 	12 )3 	17 )2 	41 )1

)آفریقای جنوبی 2013( 7 هم بر 3 بخش‌پذیر است، هم بر 11، رقم d کدام است؟� 2d 34 عدد سه رقمی 

 9 )4 	6 )3 	2 )2 	1 )1

)انرژی اتمی 87( 35 حاصل‌ضرب 4 عدد طبیعی متوالی حتماً بر کدام عدد زیر بخش‌پذیر است؟�

	24 )4 	18 )3 	 15 )2 	 9 )1

)نمونه دولتی 81(  36 مجموع سه عدد زوج متوالی همواره بر کدام عدد بخش‌پذیر است؟�

5 )4 	6 )3 	8 )2 	4 )1

37 کوچک‌ترین عدد طبیعی که بر 45 بخش‌پذیر باشد و مجموع ارقامش نیز بر 45 بخش‌پذیر باشد، کدام است؟

)المپیاد بلغارستان(
999990  )4 	499995 )3 	99999 )2 	45 )1

1 و 1 کوچک‌ترین عددی  را که بر 4 بخش‌پذیر است، می‌نویسیم. باقی‌ماندۀ تقسیم این عدد در  , , , ,7 3 2 0 38 با رقم‌های 

تقسیم بر 11 کدام است؟
4(صفر  	7)3 	3 )2 	9 )1

5 بر 9 بخش‌پذیر باشد، آن‌گاه  9b 5 به‌دست می‌آید. اگر 9b 2 که با 326 جمع شود، عدد سه رقمی 3a 39 عدد سه رقمی 

aکدام است؟� )علامه طباطبایی- پر تکرار(  b+
8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1

C باشد، باقی‌ماندۀ A بر 9 کدام  = 18 40 اگر مجموع ارقام عدد A را B فرض کنیم و مجموع ارقام عدد B راC فرض کنیم و 

است؟� )المپیاد تهران(
 3 )4 3( صفر	 	36 )2 	9 )1

68 و 2 به‌دست آورد، می‌نویسیم.  7 5 41 309, , , , 41 کوچک‌ترین عدد ده رقمی را که می‌توان با کنار هم قرار دادن عددهای 

)کانگورو 2006 با تغییر( باقی‌ماندۀ تقسیم این عدد بر 8 کدام است؟�
	1 )4 	3 )3 	4 )2 	7 )1

)مفید( abcd مضرب 18 باشد، کدام‌یک از اعداد زیر قطعاً بر 18 بخش‌پذیر است؟	 42 اگر عدد 4 رقمی 

	 9abca  )4 	8 9 1bc d  )3 	a bc d8 91 )2 	 a b c d2 2 2  )1

 x++ y 13 نوشته شده است. برای آنکه این عدد پنج رقمی بر3 قابل قسمت باشد، بیشترین مقدار 5x y 43 عددی به شکل 

)تیزهوشان 82 با تغییر( �(x )≠ y کدام است؟
	 18 )4 	15 )3 	9 )2 	5 )1 
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1287 یک عدد هشت رقمی است. a و b مخالف صفرند. اگر این عدد بر 18 بخش‌پذیر باشد، اختلاف دو رقم  45a b 44 عدد  

a و b حداکثر چند است؟� )آفریقای جنوبی 2009( 
	7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

)آفریقای جنوبی 2011( 9 بخش‌پذیر است. جمع ارقام x و y  برابر است با:� 5 4� � 24 بر 8x y 45 عدد پنج رقمی 

	4 )4 	5 )3 	10  )2 	13 )1

بر 9 برابر است با: 123456789101112 139413951396... 46 باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)تیزهوشان 84( 47 باقی‌ماندۀ تقسیم یک عدد ده رقمی که همۀ ارقام آن متفاوت‌اند، در تقسیم بر عدد 9 کدام است؟�

8 )4 	6 )3 	3 )2 1( صفر	

48 مجموع ارقام یک عدد ده رقمی زوج برابر است با 89. این عدد در تقسیم بر 8 چه باقی‌مانده‌ای دارد؟ 

4( صفر 	6 )3 	4 )2 	2 )1

)انرژی اتمی(  k عددی طبیعی باشد، کدام ضرب زیر می‌تواند بر 2 بخش‌پذیر نباشد؟� 49 اگر 

 k k k( )( )+ +1 2  )4 	( )( )k k+ +1 3  )3 	k k( )+1  )2 	 k k( )−1  )1

50 یک عدد 4 رقمی را دوبار پشت سر هم می‌نویسیم، عدد حاصل به طور حتم بر ...................... بخش‌پذیر است؟

)علامه طباطبایی 91( 
73 )4 	43 )3 	13 )2 	11 )1

 3 بر  این عدد  اگر  است،  و صدگان  برابر مجموع دهگان  دو  آن  یکان  که  دارد  400 عددی وجود  و   300 بین دو عدد   51

)مفید 90( بخش‌پذیر باشد، حاصل ضرب ارقام آن کدام‌یک از گزینه‌های زیر می‌تواند باشد؟�
9 )4 	24 )3 	17 )2 	60  )1

100 را می‌شمارید. هر بار که به یک مضرب 3 می‌رسید و یا هر بار که به عددی می‌رسید که مضرب 3 نیست، ولی  52 از 1 تا 

)کانگورو 2002( آخرین رقمش 3 است، یک بار دست می‌زنید. چند بار دست خواهید زد؟�
	39 )4 	36 )3 	33 )2 	30  )1

)روبوکاپ 89( 53 با ارقام صفر، 4 و 5 چند عدد چهار رقمی می‌توان نوشت که بر 25 بخش‌پذیر باشد؟�

36 )4 	24 )3 	18 )2 	12 )1

54 مجموع ارقام یک عدد سه رقمی برابر است با 26. این عدد را در 7 و 11 و 13 ضرب می‌کنیم. عدد حاصل چند رقم 9 دارد؟ 

)تیزهوشان 90(
4( بستگی به عدد دارد 	6 )3 	4 )2 	2 )1

)انرژی اتمی با تغییر( 55 باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 1395 رقمی 5 ...5555 بر6 برابر است با:�

5 )4 	4 )3 	3 )2 	1 )1

)انرژی اتمی- با تغییر( 56 از 1397 تا عددی که در دنبالۀ زیر نوشته‌ایم، چند تا آنها بر 7 بخش‌پذیر است؟�

1 11 111 111 1
1397

, , , ... , ...


�232 )2 		 233 )1
229 )4 		 رقم3( 231
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57 کدام گزارۀ زیر درست است؟

1( میانگین هر 9 عدد بخش‌پذیر بر 9، بر 9 بخش‌پذیر است.
2( میانگین 9 عدد بخش‌پذیر بر 9، نمی‌تواند بر 9 بخش‌پذیر باشد.

3( میانگین 9 عدد فرد حتماً بر 9 بخش‌پذیر است.
4( اگر مجموع دو عدد بر 9 بخش‌پذیر باشد یا هر دو بر 9 بخش‌پذیرند، یا هیچ‌کدام بر 9 بخش‌پذیر نیستند!

58 حاصل‌ضرب اعداد 1 تا 35 را به‌دست آورده‌ایم )خیلی زحمت کشیده‌ایم!( و آن را برایتان نوشته‌ایم. فقط یک رقم آن 

103333147966386144929 6665133753200000000* ∗ کدام رقم زیر است؟� * نشان داده‌ایم.  نامشخص است و با 
	5 )2 	3 )1
8 )4 	7 )3

59 مطابق شکل، با کشیدن یک خط که بالا و پایین مستطیل را به هم وصل کرده، مضرب‌های 2 و 3 را جدا کرده‌ایم. 

می‌خواهیم همین کار را با مستطیل روبه‌رو انجام دهیم، چه اعدادی به جای 2 و 3 باید انتخاب کنیم؟�
2( 3 و 7	 1( 6 و 7	

 �	 4( هیچ‌کدام 3( 2 و 3	

60 اگر مجموع هر دو مقسوم‌علیه یک عدد بر 2 بخش‌پذیر باشد، می‌گوییم آن عدد زیباست؛ مثلًا عدد 5 یک عدد زیباست. 

)تیزهوشان 86- المپیاد ریاضی ایران( 50 و بزرگ‌تر از 1 وجود دارد؟� چند عدد زیبای کوچک‌تر از 
25 )4 	24 )3 	23 )2 	22 )1

x چه می‌توان گفت؟  a b c= + + 61 مجموع ارقام a را  bو مجموع ارقامb را c فرض می‌کنیم. دربارۀ عدد 

x )2 بر 3 بخش‌پذیر است. x )1 بر هیچ عددی جز خودش بخش‌پذیر نیست. 	
x )4 بر 6 بخش‌پذیر است.	 		 x )3 بر 4 بخش‌پذیر است.

62 در بین اعداد 1، 11، 111، 1111 و ... که تعدادشان 1395 تا است، چند تای آنها بر 99 بخش‌پذیر هستند؟

88 )4 	87 )3 	78 )2 	77 )1

63 کوچک‌ترین عدد طبیعی که ارقام آن فقط از صفر و یک تشکیل شده باشد و بر 225 بخش‌پذیر باشد، چند رقمی است؟       

)کانگورو 2001( �
	13 )4 	12 )3 	11 )2 	10 )1

)کانگورو 2006( 2006 بخش‌پذیر باشد؟� 64 چند عدد 4 رقمی وجود دارد که همۀ ارقامش متمایز باشند و بر 

	4 )4 	3 )3 	2)2 	1 )1
65 عددی شش رقمی داریم که حاصل جمع رقم‌هایش زوج است و حاصل‌ضرب رقم‌هایش فرد است. کدام جمله دربارۀ این 

عدد درست است؟ 
2( چنین عددی وجود ندارد. 1( 2 یا 4 رقم این عدد، زوج هستند.	

4( تعداد ارقام فرد این عدد، زوج است. 3( این عدد می‌تواند شش رقم متمایز داشته باشد.	

66 ساناز ادّعا کرده است که عدد a مضرب 2 و 5 است، ولی بعداً فهمید اشتباه کرده است. کدام گزاره حتماً درست است؟

)کانگورو 1999(
2( عدد a مضرب 7 نیست. 		 1( عدد a مضرب 3 نیست.

4( عدد a مضرب 2 یا 5 است. 10 نیست.	 3( عدد a مضرب 

8

4

2
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21
3
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6

21
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)کانگورو 2002(  2002را داشته باشد؟� 67 اگر a و b  اعداد طبیعی باشند، کدام عبارت زیر نمی‌تواند مقدار 

11 2 7( )a b+ )4 	17 17a b+  )3 	13 13a b+  )2 	 7 7a b+  )1

)آفریقای جنوبی 2010( 68 کدام گزینه بر 5 بخش‌پذیر نیست؟�

 213 2122 2+  )4 	213 2312 2+  )3 	213 2122 2− )2 	231 2112 2−  )1

 7 4 2 1= + + 1  هر عددی از جمع سه عدد قبلی خودش به‌دست می‌آید ؛ مثلًا  1 2 4 7 13 24, , , , , , , .... 69 در دنبالۀ 

)تیزهوشان 86( . چندمین عدد از این دنباله می‌تواند زوج باشد؟� 13 7 4 2= + + و
4( عدد 49 امُ 3( عدد 35 امُ	 2( عدد 29 امُ	 1( عدد 25 امُ	

 2008 200820082008را حذف کنیم تا حاصل جمع رقم‌های باقی‌مانده بر  2008... 1000 رقمی  70 حداکثر چند رقم از عدد 

بخش‌پذیر باشد؟    
	749 )4 	746 )3 	510 )2 	260 )1

71 زهرا یک تکه کاغذ دارد و آن را به 7 قسمت تقسیم می‌کند. سپس یکی از آنها را برداشته، مجدداً به 7 قسمت تقسیم 

می‌کند و این کار را تکرار می‌کند. بعد از چند مرحله، تعداد کاغذهای زهرا کدام گزینه نمی‌تواند باشد؟ 
127 )4 	19 )3 	95 )2 	61 )1

10 بر کدام عدد زیر بخش‌پذیر است؟ 22017 + 72 عدد 

	9 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1

a 73 کوچک‌ترین عددی است که اگر در 9 ضرب شود، همۀ ارقام حاصل‌ضرب از 1 تشکیل شده‌اند. باقی‌ماندۀ این عدد در 

تقسیم بر عدد 11 کدام است؟ 
2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

10 چه می‌توان گفت؟ 1n + 10 و  1m − m  عددهای طبیعی باشد، در مورد  n و  74 اگر

1( هیچ‌کدام از دو عدد هیچ‌گاه بر 11 بخش‌پذیر نیست.
2( اگر m زوج و n فرد باشد، هر دو مورد بر 11 بخش‌پذیرند.

3( اگر m فرد و n زوج باشد، هر دو بر 11 بخش‌پذیرند.
10 چنین نیست. 1n + 10 همواره بر 11 بخش‌پذیر است، ولی  1m −  )4

100 را نوشت. حاصل‌ضرب این عددها بر 18 بخش‌پذیر  75 سارا روی کاغذ چند عدد طبیعی متمایز کوچک‌تر یا مساوی 

)کانگورو 2014( نیست. سارا حداکثر چند عدد می‌تواند نوشته باشد؟�
69 )4 	68 )3 	17 )2 	5 )1

اعداد اول و مرکب، تجزیه

20 برابر است با: 76 مجموع اعداد اول کمتر‌‌‌‌ از 

70  )4 	77 )3 	67 )2 	60  )1

)المپیاد انگلستان( 77 چند عدد اول دو رقمی وجود دارد که اگر جای ارقام آن را عوض کنیم، باز هم عددی اول باشد؟�

9 )4 	7 )3 	10  )2 	12 )1
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1409 12321 11211 17 117, , , + 78 چندتا از اعداد گروه مقابل اول هستند؟�

4( هر 4 تا 3( سه تا	 2( دو تا	 1( فقط یکی	

)پرتکرار( 79 چند عدد اول کمتر‌‌‌‌ از 1395 وجود دارد که جمع ارقام آن 2 باشد؟�

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

80 نام گلدباخ، ریاضی‌دان آلمانی، در دنیای ریاضی نامی آشناست. او ادعا کرد: »هر عدد زوج بزرگ‌تر از 2 را می‌توان به شکل 

مجموع دو عدد اول نوشت« این حدس با وجود تلاش ریاضی‌دانان بزرگ تاکنون نه اثبات و نه رد شده است!

40را به چند صورت می‌توان به شکل مجموع دو عدد اول نوشت؟ )البته جابه‌جایی دو عدد حالت جدیدی ایجاد نمی‌کند.( عدد 
4( 4 حالت	 3( سه حالت	 2( دو حالت	 1( یک حالت	

)کانگورو 2003( 2003را به صورت مجموع دو عدد اول نمایش داد؟� 81 به چند طریق می‌توان عدد 

4( غیرممکن است. 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)کانگورو 2001( می‌توان نوشت که جمع ارقامش 2 باشد؟� 100 82 چند عدد طبیعی مرکب کمتر‌‌‌‌ از 

4(  هیچ‌کدام 	6 )3 	4 )2 	2 )1

)پیشرفت تحصیلی تیزهوشان( 83 کدام گزینه نادرست است؟ �

1( 1395 تا عدد طبیعی متوالی وجود دارد که همگی مرکب هستند.
2( عدد صفر، هم زوج است، هم فرد

3( تمام اعداد اولی که 1392 رقم دارند، فرد هستند.
4( می‌توان عدد مربعی پیدا کرد که مرکب نباشد.

)آفریقای جنوبی 2010( 7 باشیم، چند عدد اول دو رقمی می‌توان نوشت؟� 5 3 2, , , 84 اگر فقط مجاز به استفاده از ارقام 

	5 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1

)نمونه دولتی 86 با تغییر( 85 مجموع مجذورات دو عدد اول برابر است با 293. مجذور مجموع دو عدد کدام است؟�

400  )4 	341 )3 	324 )2 	361 )1

a را در نظر بگیرید. اگر هر چهار تای آنها اول باشند، مجموع این چهار عدد ................   b+ , a b b a− , , 86 اعداد طبیعی

)Timss(
4( عددی اول است. 3( عددی زوج است.	 2( بر 7 بخش‌پذیر باشد.	 1( بر 3 بخش‌پذیر است.	

p، چند مقدار مختلف برای r وجود دارد؟)المپیاد استرالیا( q r+ = 50 باشند و  r اعداد اول کمتر‌‌‌‌ از q p, , 87 اگر سه عدد 

	6 )4 	4 )3 	2 )2 1( صفر	

40 را  88 اعداد 1 تا 6 را به ترتیب وارد دستگاه زیر می‌کنیم. دستگاه عملیات زیر را انجام می‌دهد و اعداد اول کوچک‌تر از 

)Timss آزمون( 40 را به اشتباه عدد اول معرفی می‌کند؟ � می‌سازد. این دستگاه چند عدد غیر اول کوچک‌تر از 
1 )1

وريالودي عدد

اول عدد

اول عدد

�6

�1

�1

�2 )2
3 )3
4 )4
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)کانگورو 2008( p4 نیز اول باشد؟	 1+ 89 چند عدد اول مثل p وجود دارد که 

4(بی‌شمار 	2 )3 	1 )2 1( هیچ	

90 چندتا از ادعاهای زیر درست است؟	      )آزمون پیشرفت 93(

101 است. ادعای اول: تنها عدد اول سه رقمی که مجموع ارقام آن 2 است، عدد 

ادعای دوم: فقط یک عدد اول چهار رقمی وجود دارد که مجموع ارقامش 2 است.

ادعای سوم: اگر مجموع ارقام عددی زوج شود، آن عدد اول نیست.
4( سه تا 3( دو تا 	 2( یکی	 1( هیچی	

9 عدد بر کدام‌یک از اعداد زیر بخش‌پذیر نیست؟ 100 است. حاصل‌ضرب این  91 مجموع 9 عدد اول متوالی برابر با 

31 )4 	23 )3 	13 )2 	7 )1

کمتر‌‌‌‌ باشند؟ 100 ) وجود دارد که هر دوی آنها از  , )a a4 1+ 92 چند جفت عدد اول به شکل 

5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

 A می‌نامیم. مجموع ارقام عدد A ،93 کوچک‌ترین عدد مرکبی را که بر هیچ‌یک از اعداد اول یک رقمی بخش‌پذیر نیست

کدام است؟ 
9 )4 	8 )3 	6 )2 	4 )1 

a، بیشترین مقدار b کدام است؟)تیزهوشان 92(  b c+ + = 71 a و  b c< < 94 اگرb ،a و c سه عدد اول باشند به طوری‌که 

61 )4 	37 )3 	31 )2 	67 )1

، اول  n + 2 n و  − 2 95 کدام گزینه مثال نقضی برای این جمله است؟ »اگر n عددی اول باشد، آنگاه دقیقاً یکی از دو عدد 

است.« )مثال نقض یعنی مثالی که درستی جمله را رد می‌کند.(	            )کانگورو 2015( 
 n = 37  )4 	 n = 29  )3 	n = 21 )2 	 n =19  )1

) نیز یک عدد طبیعی فرد است، عدد b کدام است؟ )a b c− × b ،  a 96 و c اعداد اول هستند و حاصل‌ضرب 

 )علامه طباطبایی 83( 
11 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

  p q2 + p برقرار است. باقی‌ماندۀ تقسیم عبارت q2 22 1− = 97 می‌دانیم که p  و q  دو عدد اول هستند و بین آنها رابطۀ 

بر 5 کدام است؟� )انرژی اتمی 88(
1 )4 	3 )3 	2 )2 	4 )1 

)آزمون سنجه( 10 عدد متوالی طبیعی حداکثر چند عدد اول وجود دارد؟ � 98 در بین 

	6 )4 	5 )3 	3 )2 	4 )1

99 عددی را »بسیار اول« می‌گوییم که هرگاه هر قطعه از ارقام متوالی آن را انتخاب کنیم، آن هم عددی اول باشد. اعداد 

بسیار اول دو رقمی عبارت‌اند از 23 و 37 و 53 و 73. در این صورت چند عدد بسیار اول سه رقمی وجود دارد؟
)المپیاد ریاضی ایران(

	4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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abc برابر است با: a باشد، مقدار b c− − = 40 a  و  b c+ + = 78 a. اگر  b c> > b ، a 100 و c اعداد اول هستند و 

)کانگورو 2006(
2006  )4 	1239 )3 	1062 )2 	590 )1

101 دانش‌آموزی یک عدد اول 9 رقمی کشف کرد؛ اما رقم آخر آن  به علت جوهری شدن بر اثر یک حادثه نامشخص شد. 

19700019 کدام گزینه بیانگر این رقم است؟	
 5 )4 	9 )3 	7 )2 	1 )1

a برابر است با:  b c− + bc باشند، حاصل  = 39 ab و  = 21 102 اگر b ، a و c سه عدد اول و 

6 )4 	23 )3 	19 )2 	17 )1

غربال اراتستن

)تیزهوشان 90( 5000، کدام عدد زیر دیرتر از بقیه خط می‌خورد؟� 103 در روش غربال، برای تعیین اعداد اول کوچک‌تر از 

3801 )4 	3553 )3 	4141 )2 	3356 )1

،  بعد از آنکه دور عدد 19 به عنوان عدد اول خط می‌کشیم، دومین  1000 104 در غربال اراتستن برای تعیین اعداد اول کمتر‌‌‌‌ از 

)پیشرفت تحصیلی تیزهوشان 91( عددی که خط می‌زنیم، کدام گزینه است؟�
19 23×  )4 	19 22×  )3 	 19 21×  )2 	19 20×  )1

40را نوشته و با استفاده از غربال اراتستن، اعداد اول را مشخص می‌کنیم. بیست و هفتمین عددی که خط  105 اعداد 1 تا 

)تیزهوشان 93( می‌خورد، کدام عدد است؟	
39 )4 	35 )3 	33 )2 	25 )1

100 را نوشته و با روش خط زدن اعداد غیر اول )الگوریتم غربال( اعداد اول را جدا می‌کنیم. به دو سؤال بعدی  اعداد 1 تا 
پاسخ دهید. 

)تیزهوشان 91(  106 پنجاه و یکمین عددی که خط می‌خورد، کدام گزینه است؟�

6 )4 	98 )3 	100  )2 	9 )1

107 با توجه به توضیحات سؤال قبل، آخرین عددی که در این غربال خط می‌خورد، مضرب کدام عدد زیر است؟

)تیزهوشان 91( 
9 )4 	7 )3 	10  )2 	11 )1

1000 آخرین عددی که در جدول خط می‌زنیم، کدام است؟  108 در غربال 1 تا 

920  )4 	961 )3 	968 )2 	999 )1

500 برای تعیین اعداد اول، بعد از عدد 169 کدام عدد خط می‌خورد؟ 109 در غربال 1 تا 

247 )4 	221 )3 	195 )2 	189 )1

110 در غربال اراتستن برای یافتن اعداد اول 1 تا n، لازم نیست که مضرب اعداد اول دو رقمی را خط بزنیم. بزرگ‌ترین مقدار 

n کدام است؟� )تیزهوشان 92(
121 )4 	120  )3 	50  )2 	100  )1
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200، ابتدا عدد 1 ، سپس مضارب 2 و سپس مضارب 3 را خط زده‌ایم. حالا می‌خواهیم سراغ مضارب 5 برویم.  111 در غربال 1 تا 

چند عدد در این مرحله خط می‌خورد؟ 
 17  )4 	13  )3 	 12 )2 	 15 )1

360را نوشته‌ایم و عملیات غربال اراتستن را روی آن انجام می‌دهیم. در این غربال وقتی مضارب 17 را خط  112 اعداد 1 تا 

می‌زنیم. دقیقاً چند عدد خط می‌خورد؟
4( 5 تا 3( 4 تا 	 2( فقط 3 تا	 1( فقط 2 تا	

113 آرش برای پیدا کردن اعداد اول بین 1 تا n، از الگوریتم غربال استفاده کرده است. او پس از خط زدن عددی مطمئن 

)انرژی اتمی 89 با تغییر( می‌شود که همۀ اعداد اول را یافته است. این آخرین عدد خط خورده کدام می‌تواند باشد؟�
143 )4 	187 )3 	231 )2 	102 )1

200، عدد 55 چندمین عددی است که خط می‌خورد؟  در غربال 1 تا  114

136 )4 	168 )3 	145 )2 	135 )1

تجزیۀ اعداد طبیعی؛ مقسوم‌علیه‌های عدد

(. تعداد عامل‌های اول طبیعی  12 2 2 3= × × می‌دانیم حاصل‌ضرب عوامل اول عدد طبیعی n برابر همان عدد n است)مثل  115

90چند عدد فرد کوچک‌تر از  2 3 3 5= × × × 90برابر است با 4، چون  عدد n را طول آن عدد می‌نامیم، مثلًا طول عدد 
100 به طول 3 وجود دارد؟ 

	7 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

504 و هر دو عدد بر 6 بخش‌پذیر است. هیچ‌کدام از دو عدد 6 نیستند. عدد  حاصل‌ضرب دو عدد طبیعی برابر است با  116

بزرگ‌تر کدام است؟� )آفریقای جنوبی 2001(
42)4 	72 )3 	84 )2 	48 )1

60 نمودار قابل قبول است؟  117 چندتا از نمودارهای زیر برای تجزیۀ عدد 

د(   	 ج(  ب(  	 الف(  	

4( همگی 3( سه تا	 2( فقط 2 تا	 1( فقط یکی	

?118 کوچک‌ترین عددی که نمودارش به شکل روبه‌رو است کدام عدد زیر است؟ 

�16 )2 	12 )1
 	24 )4 	18 )3

119 نمودار درختی تجزیه عدد A به شکل روبه‌رو است. این عدد حداکثر چند مقسوم‌علیه اول دارد؟ 

4 )1
3 )2
5 )3

A

�6 )4
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120 5 دانش‌آموز یکی از اعداد 1، 2 و 4 را انتخاب کرده و بر روی تخته می‌نویسند. اگر تمام اعداد نوشته شده را در هم ضرب 

کنیم، عدد حاصل کدام می‌تواند باشد؟
2048  )4 	768 )3 	256 )2 	120  )1

)کانگورو 2005( 121 کدام عدد زیر را می‌توان به صورت حاصل‌ضرب چهار عدد طبیعی متمایز بزرگ‌تر از 1 نوشت؟�

2025  )4 	2187 )3 	108  )2 	124 )1

60060 است. مجموع سن بچه‌های من چند سال است؟ )سن  122 تمام بچه‌های من به مدرسه می‌روند. حاصل‌ضرب سن آنها 

)المپیاد انگلستان( مدرسه را از 6 سال تا 17 سال در نظر بگیرید!(�
	56 )4 	45 )3 	46 )2 	47 )1

123 از پنج دانش‌آموز خواسته شده است که هرکدام یک عدد از بین سه عدد 2، 3 و 6 انتخاب کنند و سپس آنها را در یکدیگر 

)علامه طباطبایی 88(  ضرب کنند. کدام گزینه نمی‌تواند حاصل این ضرب باشد؟�
7776 )4 	1458 )3 	96 )2 	72 )1

2015 است. جمشید در چه  امروز جمشید و پسرش تولدشان را جشن گرفته‌اند. حاصل‌ضرب سن جمشید و سن پسرش  124

)پرتکرار 2013 و 2015( 2015 است.(� سالی به دنیا آمده است؟ )امسال سال 
	1950  )4 	1952 )3 	1980  )2 	1981 )1

اعداد زوج 2، 4، 6 و ... را تا جایی در هم ضرب می‌کنیم که عدد حاصل بر 2125 بخش‌پذیر شود. بزرگ‌ترین عدد زوج کدام است؟  125

36 )4 	34 )3 	32 )2 	30 )1

20 را در هم ضرب کنیم و حاصل ضرب به‌دست آمده را تجزیه کنیم، توان عدد 3 چه خواهد بود؟ اگر اعداد 1 تا  126

)انرژی اتمی 87(
11 )4 	10  )3 	9 )2 	8 )1

12k بخش‌پذیر است. حداکثر مقدار k کدام است؟  20را در هم ضرب می‌کنیم و حاصل‌ضرب را A می‌نامیم. عدد A بر  127 عدد 1 تا 

7 )4 	10  )3 	9 )2 	8 )1

10296 برابر است با: 128 حاصل‌ضرب اعداد 1 تا 13 را A می‌نامیم. باقی‌ماندۀ تقسیم A  بر 

9 )4 3( صفر	 	6 )2 	296 )1

129 کوچک‌ترین عدد مرکب 5 رقمی که بر هیچ عدد اول یک یا دو رقمی بخش‌پذیر نباشد، کدام است؟ 

10301 )4 	10401 )3 	10413  )2 	10403  )1

130 حاصل‌ضرب سن فرزندانم 1664 است. سن بزرگ‌ترین فرزندم دو برابر سن کوچک‌ترین فرزندم است. من چند فرزند 

)کانگورو 2001( دارم؟�
	5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

131 می‌خواهیم عدد 864 را به شکل ضرب دو عددa و b بنویسیم. کدام حالت برای a و b امکان ندارد؟ 

a )1 و b هر دو بر 4 بخش‌پذیر باشند.
2( اگر a و b هرکدام فقط یک مقسوم‌علیه اول داشته باشند، جمع آنها 59 است.

3( اگر یکی بر 18 بخش‌پذیر باشد، دیگری نمی‌تواند بر 18 بخش‌پذیر باشد.
105باشد. 4( جمع دو عدد نمی‌تواند 
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را در هم ضرب می‌کنیم و آن را با 21 جمع می‌زنیم، عدد حاصل چند مقسوم‌علیه اول یک یا دو  100 132 اعداد اول کمتر‌‌‌‌ از 

رقمی دارد؟
5 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

ababab حداقل چند مقسوم‌علیه اول دارد؟  133 عدد 6 رقمی 

6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

)انرژی اتمی( کدام است؟� 1100 و  1500 1400� 134 بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک 

300  )4 	30  )3 	100  )2 	200  )1

30را می‌خواهیم با مکعب‌های‌ هم‌اندازه پر کنیم، به طوری که هیچ فضای خالی در آن  و  18  ، 12 135 مکعب مستطیلی به ابعاد 

نمانده باشد. اگر بخواهیم تعداد مکعب‌ها حداقل مقدار ممکن باشد، چه تعداد مکعب لازم است؟

72 )4 	120 )3 	30  )2 	24 )1

)تیزهوشان 86( ( عددی چند رقمی خواهد بود؟	 101101 و  1010 136 حاصل )

4( چهار رقمی 3( سه رقمی	 2( دو رقمی	 1( یک رقمی	

)انرژی اتمی(  B و n عددی طبیعی باشد، ب.م.م دو عدد A  و B برابر است با: � n= 2 A و n= +3 1 137 اگر

6n  )4 	2 )3 	6 )2 	1 )1

30 باشد، حاصل  B برابر با  n m= × ×+ +3 2 51 2 1 A و  = × ×− +2 3 51 2 1n m 138 اگر بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک دو عدد 

)روبوکاپ( m کدام است؟ � n+

6 )4 	5 )3 	4 )2 	2 )1

139 ب.م.م دو عدد a و b  برابر است با 1 و حاصل‌ضرب آنها برابر است با 42. کمتر‌‌‌‌ین مقدار حاصل جمع آنها چقدر است؟   

)کانگورو با تغییر(
12 )4 	17 )3 	13 )2 	43 )1

) برابر است با: , )A B 210 را B می‌نامیم. در این صورت حاصل 10 را A و  140 حاصل‌ضرب اعداد 1 تا 

28  )4 	27 )3 	26 )2 	25  )1

 m n< B باشد و بدانیم (a , )= n mb A و  n m= (b ,c ) c متباین‌اند. در این صورت اگر و  b a برb بخش‌پذیر است و  141

است،A و B کدام‌ها هستند؟

A bc

B ab
m

=

=



 ( )

 )4 	
A

B b
m

=

=





1
 )3 	

A bc

B b
m

=

=





 )2 	
A

B b

=
=





1
 )1

)انرژی اتمی با اصلاح( 560 باشد، عدد دیگر کدام نمی‌تواند باشد؟� 142 اگر ب.م.م دو عدد 28 و یکی از آن دو عدد برابر 

84 )4 	196 )3 	140  )2 	28 )1

m چقدر است؟  n+ 8  نسبت به هم متباین باشند،  3 111 10× ×+ +m m 2  و  3 73 5 5n m− +× × 143 اگر دو عدد 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
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m می‌تواند درست باشد؟ ) چند تا از جملات زیر در مورد  , )m 35 10> 144 اگر m عددی طبیعی باشد و 

ج( m بر 15 بخش‌پذیر است. ب( m مضرب 35 است.	 الف( m دست کم سه رقمی است.	

د( 35 مضرب m است.	 هـ( m حتماً بر یکی از اعداد 5 یا 7 بخش‌پذیر است.
4( چهارتا 3( سه تا	 2( دو تا	 1( هیچ‌کدام	

a 145 و b دو عددی هستند که نسبت به هم اول‌اند. در این صورت نسبت ک.م.م  به  ب.م.م دو عدد کدام است؟ 

a )4 	ab )3 	    1
ab

 )2 	1 )1

)پر تکرار( باشد، عدد b کدام است؟� a = 60 a و اگر   b,[ ] = 180 )  و  , )a b = 12 146 برای دو عدد a و b  می‌دانیم 

24 )4 	36 )3 	18 )2 	72 )1

)کانگورو با تغییر( 147 چند جفت عدد طبیعی مثل x و y وجود دارد که در دو شرط زیر صدق کنند؟�

x y
x y
+ =

=




72
6( , )

2( 5 جفت � 1( 6 جفت 	
4( 2 جفت جفت 	 3  )3

148 سر یکی از کلاس‌ها، آقای سالاری بین دانش‌آموزان 78 شکلات تقسیم کرد، 6 شکلات اضافه آمد. دفعه بعد 94 شکلات 

تقسیم کرد، 2 شکلات کم آمد. تعداد دانش‌آموزان کلاس آقای سالاری حداکثر چندتا است؟ 

24 )4 	32 )3 	22 )2 	18 )1

149 دو جعبه مهره‌های رنگی یکسان دارم که برای دوتا از کلاس‌هایم گرفته بودم. در کلاس اول مهره‌های یک جعبه را به تعداد 

مساوی تقسیم کردم 3 مهره اضافه آمد. جعبۀ دوم را در کلاس دوم توزیع کردم،آنجا هم 3 مهره اضافه آمد، اگر کلاس 
اول 18 نفره و دومی 24 نفره باشند، هر جعبه حداقل چند مهره دارد؟

57 )4 	93 )3 	75 )2 	99 )1

اولین  است.  کرده  مرتب  را  آنها  دیدن  برنامۀ  که  دارد  دوست صمیمی   7 علی   150

دوستش را یک روز در میان می‌بیند )هر 2 روز یک بار( دومی هر سه روز یک بار، 
سومی هر 4 روز یک بار و ... و هفتمی هر 8 روز یک‌بار. امروز همگی با هم پیش 

علی هستند. چقدر طول می‌کشد تا دوباره همگی دور هم جمع شوند؟

4( کمتر‌‌‌‌ از سه سال 3( کمتر‌‌‌‌ از دو سال	 2( کمتر‌‌‌‌ از یک‌‎سال	 1( حدود شش ماه	

a چند است؟ b+ ، مقدار  ab =
154
198 ) باشد و  , )a b = 3 151 اگر 

48 )4 	24 )3 	32 )2 	16 )1

70تا گل نرگس است. او می‌خواهد دسته‌گل‌های  تا شاخه گل دارد که 42 تا گل مریم، 28 تا گل رز و  140 152 گل فروشی 

یکسانی با استفاده از این شاخه‌گل‌ها درست کند. حداکثر چند دستۀ گل می‌تواند بسازد؟

10  )4 	20  )3 	14 )2 	7 )1

153 کاشی‌های مستطیل شکلی به صورت مقابل داریم که می‌خواهیم یک اتاق مربع شکل را کاشی‌کاری کنیم. کوچک‌ترین 

اتاقی که کف آن را با این نوع کاشی می‌توان کاملًا پوشاند، به چند کاشی نیاز دارد؟

6

15

�40  )2 	20  )1
10  )4 	60  )3
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2a کدام  b+ 30 باشد، حاصل  ) برابر با 6 و ک.م.م آنها 36 است. اگر مجموع آنها برابر  )a b<  b و a ب.م.م دو عدد 154

است؟ � )انرژی اتمی(
66 )4 	36 )3 	48 )2 	42 )1

باقی‌ماندۀ تقسیم سه عدد 1363 ، 1369 و 1381 بر عدد طبیعی d  برابر با 1 است. بزرگ‌ترین مقدارd  کدام است؟ 155

)انرژی اتمی با تغییر(
12 )4 	6 )3 	3 )2 	2 )1

( )x y< 2 چیست؟  ( , )x yy x . حاصل  ( , )4 18 8 12 48x y y x× × = x  و  y  دو عدد طبیعی‌اند به طوری که  156

)آزمون جامع تیزهوشان(
2 )4 	1 )3 	72 )2 	60  )1

157 از دو الگوی عددی زیر، اعداد مشترک را خارج می‌کنیم. دهمین عدد مشترک کدام است؟ 	 )TIMSS با تغییر(

3 9 15 21
6 15 24 33
, , , ,...

, , , ,...





� 195 )2 		  213 )1
 159  )4 		  177 )3

10 باقی‌مانده‌اش 9 شود و در تقسیم بر 9 باقی‌مانده‌اش 8 شود و در تقسیم بر 8  158 کوچک‌ترین عددی که در تقسیم بر 

باقی‌مانده‌اش 7 و ... و به همین ترتیب در تقسیم بر 2 باقی‌مانده‌اش 1 شود، برابر است با:

2519 )4 	839 )2 	1259 )2 	1889 )1

159 حاصل‌ضرب ب.م.م و ک.م.م دو عدد برابر است با 384. اگر یکی از دو عدد 8 واحد بیشتر از دیگری باشد، مجموع دو 

)آفریقای جنوبی 2004( عدد عبارت است از: �
	24 )4 	36 )3 	40  )2 	48 )1

1000 وقتی بر 21 تقسیم می‌شوند، باقی‌ماندۀ 1 می‌دهند. از این اعداد چه تعدادشان بر 35  160 برخی از اعداد طبیعی کمتر‌‌‌‌ از

)آفریقای جنوبی 2010( نیز باقی‌مانده 1 می‌آورند؟�
	11 )4 	10  )3 	9 )2 	8 )1

20 باقی‌مانده‌اش 17 شود و در تقسیم بر 28 باقی‌مانده‌اش برابر 25  161 کوچک‌ترین عددی را به‌دست آورید که در تقسیم بر 

و در تقسیم بر 32 باقی‌مانده‌اش 29 باشد. مجموع ارقام این عدد کدام است؟ 

7 )4 	4 )3 	12 )2 	10  )1

x 50 باشد، مجموع ارقام عدد 95< <x 162 ب.م.م دو عدد x و y برابر است با 6 و ب.م.م دو عدد x وz  برابر است با 8. اگر

)روبوکاپ( کدام است؟�

	10  )4 	9 )3 	5 )2 	12 )1

)تیزهوشان 92( A کدام است؟� B+ 210 است.  163 اعداد A و B بر هم بخش‌پذیر نیستند. ب.م.م آنها 14 و ک.م.م آنها 

140 )4 	112 )3 	56 )2 	8 )1

از اعداد  بر کدام‌یک   A B C+ + مضربی از 78 و عددC  مضربی از 195 است. عدد  B از 52 و عدد  A مضربی  164 عدد 

)روبوکاپ 82( زیرحتماً بخش‌پذیر است؟ �
26 )4 	6 )3 	13 )2 	4 )1
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ترکیبی و خلاقیتی

...12345678910111213 صد رقمی باشد، چند رقم 1 در آن یافت می‌شود؟  اگر عدد  165

9 )4 	18 )3 	16 )2 	14 )1

166 به عددی که جمع هر دو مقسوم‌علیه دلخواه آن بزرگ‌تر از 5 باشد، جالب می‌گوییم. چند عدد »جالب« دو رقمی وجود 

دارد؟� )تیزهوشان 90(
9 )4 	12 )3 	31 )2 	30  )1

) بر کدام عدد زیر همواره بخش‌پذیر است؟ )( )( )a a a+ + +30 50 70 167 اگر بدانیم a عددی طبیعی است، عبارت

)تیزهوشان 86(
7 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

)تیزهوشان 83(    168 چند عدد 8 رقمی با ارقام متفاوت وجود دارد که بر هریک از رقم‌هایش بخش‌پذیر باشد؟�

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

)تیزهوشان 83( 169 چند عدد سه رقمی وجود دارد که هم خودش و هم جمع ارقامش زوج باشد؟�

225 )4 	200  )3 	500  )2 	250  )1

2001 بر n کدام است؟ )کانگورو 2001(  170 باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 999 بر عدد دو رقمی n برابر با 3 است. باقی‌ماندۀ تقسیم 

	 9 )4 	 7 )3 	 6 )2 	3 )1

171 رقم‌های عدد طبیعی n را با هم جمع می‌زنیم. بعد رقم‌های این حاصل جمع را با هم جمع می‌زنیم و آنقدر این کار را انجام 

20012001  عدد L کدام است؟)کانگورو 2001(  می‌دهیم تا حاصل یک عدد یک رقمی شود و آن را L می‌نامیم. برای عدد 
9 )4 	7 )3 	5 )2 	3 )1

 N = 199419951996 20052006.... 2006 را به ترتیب پشت سر هم نوشته‌ایم تا عدد  172 اعداد صحیح چهار رقمی از 1994 تا 

)پرتکرار- المپیاد( کدام است؟� k N بر آن بخش‌پذیر باشد،  3k بزرگ‌ترین توانی باشد که  به‌دست آید. اگر 
	3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

2005 رقمی با 6 شروع می‌شود. هر عدد دو رقمی متوالی که در این رشته وجود دارد، بر 17 یا 23 بخش‌پذیر  173 یک رشته 

است. این رشته را ادامه می‌دهیم تا جایی‌که دیگر نتوان ادامه داد. مجموع 5 رقم آخر کدام است؟
)المپیاد ریاضی- آفریقای جنوبی 2006( 

	27 )4 	26 )3 	25 )2 	24 )1

اعداد 1 تا 1395 را روی تخته نوشته‌ایم. در هر مرحله چند عدد را پاک می‌کنیم و به  174

جای آنها باقی‌ماندۀ تقسیم مجموع اعداد پاک شده بر 9 را می‌نویسیم. بعد از چندین 
آنها 95 است. عدد دیگر کدام است؟ از  مرحله، دو عدد روی تخته می‌ماند که یکی 
)المپیاد ریاضی- انرژی اتمی- با کمی تغییر( �

14 )4 	8 )3 	4 )2 	13 )1

عددی را سه برابر کرده‌ایم و به آن سه واحد اضافه می‌کنیم، بر 18 بخش‌پذیر می‌شود. باقی‌ماندۀ تقسیم این عدد بر12  175

)علامه طباطبایی 83( کدام است؟�
4( 5 یا 11 	10 3( 8 یا  2( 7 یا 10	 1( 6 یا 7	
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83 جمع ارقام کوچک‌ترین عدد طبیعی که باقی‌ماندۀ تقسیم 1389 بر آن عدد، برابر با 29 باشد، کدام است؟)تیزهوشان 89( 176

9 )4 	7 )3 	4 )2 	2 )1

177 یک گروه از اعداد طبیعی را »خوب« می‌نامیم، هرگاه اعضای آن را بتوان به دو دسته تقسیم کرد به طوری‌که جمع اعداد 

)تیزهوشان 86 مرحله 2( دسته اولی با جمع اعداد دسته دومی برابر باشند، کدام دسته از اعداد زیر »خوب« هستند؟ �

1 2 3 102 2 2 2
, , ,...,  )4 	1 2 3 21, , ,...,  )3 	 1 2 2 21 2 3 10

, , ,...,  )2 	1 2 3 20, , ,...,  )1

114 خود عدد است. چند عدد طبیعی چنین خاصیتی دارند؟ 178 عددی که با حذف رقم یکان عدد طبیعی M به‌دست می‌آید، 

)کانگورو 2002(
	3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

) بر 7 بخش‌پذیر  )( )( )n n n+ + +1 2 3 n این خاصیت را دارند که عدد 179 چندتا عدد سه رقمی کوچک‌تر از 200 مانند 

)کانگورو 2004(  باشد؟�
	28 )4 	34 )3 	38 )2 	42 )1

6pqpqpq بر 18 بخش‌پذیر است. بعد از حذف اولین و آخرین رقم عددی پنج رقمی به‌دست می‌آید  180 عدد هفت رقمی 

p کدام است؟ � )کانگورو 2001( که بر 6 بخش‌پذیر است. حرف
	4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

efg بر 37 بخش‌پذیر باشند، چندتا  abc و  37. در این صورت اگر 3 111× = 181 می‌دانیم عدد 111 بر 37 بخش‌پذیر است و 

از اعداد زیر قطعاً بر 37 بخش‌پذیر است؟ 

aebfcg ج(  		 abc efg+ ب(  	 	 abcefg الف( 
4( فقط )ب( 3( )ب( و )ج(	 2( )الف( و )ب(	 1( هر سه مورد	

بزرگ‌ترین  بر 15 بخش‌پذیر است، می‌نویسیم.  و  ارقام صفر و 8 تشکیل شده است  از  را که فقط  182 کوچک‌ترین عددی 

مقسوم‌علیه اول این عدد کدام است؟
	37 )4 	13 )3 	17 )2 	5 )1

183 دو نفر مشغول تخمه خوردن هستند و قرار است از یک ظرف نوبتی تخمه بردارند. هر نفر مجاز به برداشتن 1 یا 2 یا 5 

تخمه در هر نوبت است. هرکس آخرین تخمه )یا آخرین تخمه‌ها( را بردارد برنده است. کدام گزینه درست است؟ 
)المپیاد ریاضی(

1( در صورتی که تعداد تخمه‌ها در شروع تخمه‌خوری 1377 تا باشد، نفر دوم برنده است.

2( در صورتی که تعداد تخمه‌‌ها در شروع تخمه‌خوری 1378 تا باشد، نفر دوم برنده است.

3( در صورتی که تعداد تخمه‌ها در شروع تخمه‌خوری 1379 تا باشد، نفر دوم برنده است.
2000 تا باشد، نفر دوم برنده است. 4( در صورتی که تعداد تخمه‌ها بیش از 

15 دو بار  فرض کنید در روش غربال اراتستن اگر عددی مضرب اعداد مختلف باشد، دوباره رویش خط می‌کشیم. مثلًا عدد 
5 . باتوجه به این مطلب، به دو سؤال بعدی پاسخ دهید.  3 و بار دوم در حذف مضارب  خط می‌خورد: یک بار در حذف مضارب 

50چند عدد فقط یک بار خط می‌خورند؟ 184 در غربال کردن به روش فوق برای اعداد 2 تا 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	4 )1
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100 چند عدد دقیقاً سه بار خط می‌خورند؟ 185 در روش فوق برای اعداد 1 تا 

6 )4 	8 )3 	7 )2 	5 )1

186 یک شرکت انتشاراتی )شاید انتشارات کاهه!( از نمایندگان مدارس یک شهر خواست در همایش شرکت کنند تا تعداد 

3050کتاب بین آنها به طور مساوی تقسیم شود. روز همایش 11 نماینده شرکت نکردند، ولی باز هم کتاب‌ها بین آنها به 
طور مساوی تقسیم شد. در این همایش هر مدرسه چند کتاب دریافت کرده است؟ 

61 )4 	50  )3 	51 )2 	60  )1

1000 را به حاصل‌ضرب عوامل اول آن تجزیه می‌کنیم! )چه کار وحشتناکی!( توان عدد 2 در این تجزیه  064... 187 عدد 1395 رقمی 

چند است؟
8 )4 	1391 )3 	1393 )2 	6 )1

188 دنیل در تاریخ 13 جولای 91 )91/7/13( به دنیا آمده است. او نکتۀ جالبی دربارۀ تاریخ تولدش کشف کرد: حاصل‌ضرب 

برادر  دو  تولدهای  تاریخ  که  شد  متوجه  دقت  کلی  از  پس  دنیل   ( )13 7 91× = است،  شده  تولد  سال  برابر  ماه  و  روز 
کوچک‌ترش نیز همین نکتۀ جالب را دارند. چنانچه بدانیم که تاریخ تولد دو برادر او بدون در نظر گرفتن سال، دو روز 
2000به دنیا آمده باشند، تاریخ تولد برادر کوچک‌ترش را نوشته و رقم‌های روز و سال و  متوالی است و هر دو قبل از سال 

ماه را جمع می‌زنیم، کدام عدد حاصل می‌شود؟
119 )4 	127 )3 	125 )2 	124 )1

( )N > 1 N کدام است؟ p− p دارند. حاصل  N باقی‌ماندۀ یکسانی برابر با 189 سه عدد 478 ، 392 و 263 در تقسیم بر

 )آفریقای جنوبی 2007(
	43)4 	28 )3 	38 )2 	5 )1

190 در دنباله‌ای از اعداد طبیعی که باقی‌ماندۀ تقسیم آنها بر 3 برابر با 1 و بر 7 برابر با 5 و بر 11 برابر با 9 است، صدمین عدد 

)المپیاد بلغارستان( کدام است؟ �
	23560  )4 	23329 )3 	23098  )2 	22867 )1

191 چهار عدد طبیعی مختلف داریم که باقی‌مانده تقسیم هرکدام بر عدد 7 برابر با 6 است. اگر هیچ دو عددی از آنها عامل 

مشترک نداشته باشند، کمتر‌‌‌‌ین مقدار حاصل جمع 4 عدد کدام است؟ 	        )آفریقای جنوبی 2011(
	125 )4 	115 )3 	101 )2 	87 )1

2 برابر با یک نیست! n حداقل کدام  3n + 3و 2+ m n. می‌دانیم که حاصل ب.م.م  m< m 192 و n دو عدد حسابی هستند و

)تیزهوشان 87( است؟ �
35 )4 	5 )3 	1 )2 1( صفر	

yx کدام  کوچک‌ترین مضرب مشترک اعداد 24 و x کمتر‌‌‌‌ از کوچک‌ترین مضرب مشترک 24 و y  است. در این صورت  193

)کانگورو 2010( مقدار زیر نمی‌تواند باشد؟ �

 	67  )4 	23  )3 	87  )2 	78  )1

»مانی« اعداد طبیعی 1 تا 12 را به شش دستۀ دوتایی تقسیم کرد. مجموع دو عدد هر دسته، عددی اول شد. این عددها  194

)IMC -2009( تکراری نبودند. بزرگ‌ترین عدد اول به‌دست آمده کدام است؟ �
29 )4 	17 )3 	19 )2 	23 )1
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195 چند عدد طبیعی متفاوت کمتر‌‌‌‌ از 11 را در یک سطر نوشته‌ایم و می‌دانیم که در هر جفت مجاور از این عددها، یکی بر 

)کانگورو 2009(  دیگری بخش‌پذیر است، حداکثر چند عدد طبیعی در این سطر هستند؟ 	
	9 )4 	8 )3 	7 )2 	6 )1

196 چند عدد طبیعی وجود دارد که بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه‌شان 45 برابر کوچک‌ترین مقسوم علیه‌شان باشد؟ )کوچک‌ترین 

)کانگورو 2009( و بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه‌ها به جز خود عدد و 1 می‌باشد( �
4( نمی‌توان گفت. 3( بیش از 2	 2( دو تا	 1( یکی	

197 سامان می‌خواهد روی یک مسیر دایره‌ای درخت بکارد، به این ترتیب که او ابتدا یک درخت در نقطۀ A می‌کارد و سپس 

°48 را طی  °48 را طی می‌کند و درخت دیگری می‌کارد و به همین ترتیب هر بار در جهت فلش  در جهت فلش، کمان
می‌کند و درختی می‌کارد، به شرطی که در آن نقطه قبلًا درختی نکاشته باشد. او چند درخت خواهد کاشت؟ )روبوکاپ 81( 

8 )1
15 )2
29 )3
30 )4

198 در کلاس ریاضی، معلم عدد 1 را روی تخته نوشت؛ سپس سارا پای تخته رفت و عددی طبیعی روی تخته نوشت. سپس 

دانش‌آموز دیگری پای تخته آمد و مجموع اعداد روی تخته را حساب کرده و به عنوان عدد بعدی روی تخته نوشت و این 
1000 باشد، کدام عدد زیر را سارا نمی‌تواند نوشته باشد؟  کار ادامه پیدا می‌کند. اگر آخرین عدد نوشته شده 

)کانگورو 2002(
	249 )4 	299 )3 	499 )2 	999 )1

چه می‌توان گفت؟  x 2x، در مورد  p q− = x یک عدد طبیعی باشد به طوری‌که 199 اگر p و q دو عدد اول متوالی باشند و

4( چنین عددی وجود ندارد. 3( زوج 	 2( مرکب	 1( اول	

105 دور دایره‌ای نوشته شده‌اند. در هر مرحله بین هر دو عدد  42و  24 12 18 60 45 30, , , , , , 200 مطابق شکل به ترتیب اعداد 

روی دایره، بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک آنها را می‌نویسیم و سپس همۀ اعداد مرحلۀ قبل را پاک می‌کنیم. اگر 1396 
بار این حرکت را انجام دهیم، مجموع اعداد باقی‌مانده چند است؟ � )المپیاد کامپیوتر ایران(

	336 )1
 		 168 )2

		 24 )3
72 )4

2004 دو خاصیت جالب دارد. یکی اینکه مجموع ارقامش 6 است. دیگر آنکه بر 12 بخش‌پذیر است. چند عدد 4  201 عدد 

)کانگورو( رقمی دیگر این دو خاصیت را دارند؟ �
18 )4 	16 )3 	14 )2 	12 )1

A

B

30

45

18

12

24

42

105

60
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پاسخ‌نامة تشریحی

گزینه 13

عددشان  که  چرا  می‌کنند،  انتخاب  را   )2( گزینۀ  بچه‌ها  از  نیمی 
نیز  و   1000 10 10 10= × × که  است  درست  است.   222555
را  عدد  کوچک‌ترین  چون  ولی   ،1000 2 5 2 5 2 5= × × × × ×
می‌خواهیم، اولویت با تعداد رقم‌های کم‌تر است. پس به جای 3 تا 
رقم 2، یک رقم 8 را در نظر می‌گیریم و عدد 5558 را می‌نویسیم 

1000 است و که کوچک‌ترین عدد و ضرب رقم‌هایش هم 
. 8 5 5 5 23+ + + =  

گزینه 24

حل  کردن  فکر  کمی  با  و  ندارند  خاصی  فرمول  سؤالاتی  چنین 
می‌شوند. حالت‌هایی را که جمع 3 عدد 5 می‌شود، می‌نویسیم و در 

هر حالت تمام اعداد ممکن را لیست می‌کنیم:
   5 0 0 500, , ⇒ 1 عدد�
4 1 0 410 401104 140, , , , ,⇒ 4عدد�
3 2 0 320 302 230 203, , , , ,⇒ 4عدد�
3 1 1 311 131 113, , , ,⇒ 3 عدد�
2 2 1 221 212 122, , , ,⇒ 3عدد�
=  تعداد کل + + + + =3 3 4 4 1 15 پانزده عدد �

گزینه 34

ابتدا  شود،  ضربشان100  حاصل  که  می‌خواهیم  مختلف  عدد   4
100، ولی این دو عدد مساوی هستند، نه 4  10 10= × می‌نویسیم: 

عدد مختلف! حالا می‌توان نوشته را اصلاح کرد:
ولی این 3 عدد است: 

100 10 10 2 2 5 5 2 10 5= × = × × × = × × ⇒
عدد چهارمی را می‌توان 1 در نظر گرفت: 

100 1 2 10 5 1 2 10 5 18= × × × ⇒ + + + =

گزینه 41

 چون کوچک‌ترین عدد را می‌خواهیم، تعداد ارقام باید کم‌ترین تعداد 
می‌گیریم.  نظر  در  مقدار  بیشترین  را   9 رقم‌های  تعداد  باشد؛ پس 

2017را بر 9 تقسیم می‌کنیم:  برای این منظور 
یعنی 224 تا رقم 9 و 1 رقم یک برای باقی‌مانده

2017 224 9 1 1999 9= × + ⇒ ... کوچک‌ترین عدد: �
2017 9

224

1

.

.

.

گزینه 53

) و در سمت  )16 6 1 11− + = ایستاده‌اند نفر   ،11 17� بین 5 و 
قرار  هم  و 17روبه‌روی   5 تا  باشند  ایستاده  نفر  باید 11  هم  دیگر 
11 نفرند! شکل را ببینید تا  11 2 24+ + = بگیرند؛ پس کل افراد

بهتر متوجه شوید.
6 5

27

8

18
19

4
3

16 17

نهفر نهفر11 11
.
.

.

.

.

.

گزینه 61

سؤال  می‌فهمید  کنید  فکر  .کمی  واقعیه  ولی  عجیب،  کمی  سؤال  ظاهر 
ساده‌ایه!

فقط در صورتی حاصل‌ضرب ارقام 2 هست که یک رقم 2 باشد و 
2014 تا رقم 1 داریم و  بقیۀ ارقام همگی 1 باشند، در این صورت 
یک رقم 2. رقم 2 می‌تواند در هر یک از مکان‌ها قرار بگیرد؛ یعنی 

2015 حالت مختلف 
2111 1 12111 1 11211 1... , ... , ... , ...

1000 را  اعداد 4 رقمی که قابل قبول نیست، چون اعداد کم‌تر از 
4 9 13+ = خواسته‌ایم! پس تعداد کل اعداد برابر است با: 

حاصل ضرب ارقام برای اعداد یک رقمی معنی ندارد!

گزینه 72

اعداد را دسته‌بندی می‌کنیم و در هر دسته همۀ حالت‌ها را در نظر 
می‌گیریم:

⇒ اعداد 2 رقمی 6116 23 32, , ,  4 تا:�
⇒ اعداد 3 رقمی 611161116, ,  و 
231 213 123 132 321 312, , , , , 9 تا:�

گزینه 83

20 بار استفاده می‌شود! ده بار در   )0 از 1 تا 99 از هر رقم )به جز 
2 در یکان  20بار رقم  100تا 199 نیز  یکان و ده بار در دهگان. از 
212 202, 200تا 245، 5 بار در یکان )  و دهگان استفاده شده، از 
220تا 229( و 46 بار هم در صدگان ) 10 بار در دهگان ) و...( و 

200تا 245( از رقم2استفاده شده  که روی هم می‌شود: 

20 20 5 10 46 101+ + + + =

گزینه 94

5 تا کم کنیم، عدد 2 به  7 تا اضافه کنیم و سپس  اگر به صفر، 
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87 را   3 یا   1 بتوانیم  اگر  حالا   ، 7 5 2− = می‌آید: به‌دست  راحتی 
تولید کنیم، گزینه )4( درست می‌شود دیگر! 

7 7 7 5 5 5 5 21 20 1+ + − − − − = − =
بنابراین گزینه )4( درست است.

گزینه 103

رقم‌های سمت چپ عدد باقی‌مانده باید کوچک‌ترین مقادیر باشند، 
5 4 3 2, , , 5و 6 و سپس 4 3 2, , , پس از سمت چپ عدد رقم‌های

و 6 بعدی را حذف می‌کنیم. عدد باقی‌مانده با 3 تا رقم 1 از چپ 
شروع می‌شود که کم‌ترین مقدار ممکن است، پس جمع رقم‌های 

حذف شده برابر است با: 

2 2 3 4 5 6 2 20 40× + + + + = × =( )

گزینه 112

 همان ابتدا اعداد 1 و 2 عدد 12 را نشان می‌دهند؛ سپس خود 
عدد 12، سپس 21 و 22 را که پشت سر هم بنویسیم و ...

داده‌ام، خودتان  نشان  زیر  نوشته  در  را  کامل کل 12ها!  به طور 
ببینید:

فقط برای گیج نشدن جناب عالیان ویرگول گذاشتم.

 
1 2 3 4 5 6 11 12 13 21 22 23 111112 113, , , , , ,..., , , ,..., , , , ..., , , ,

...,1120 121 122 129 201 202 203
10

, , ,..., ,..., , , ,..� �������� �������� .., , , ,...210 211 212

گزینه 124

117 آن  13 آن عدد 17 و   واضح است شماره پلاک 51 است که 

عدد 3 هست که باز حاصل‌ضرب این دو عدد همان 51 می‌باشد.
51 5 1 6→ + =

گزینه 131

چون مشابه این سؤال حل شد، جزئیات را نمی‌نویسیم.
باز هم حالت‌بندی می‌کنیم، جمع ارقام 10 باشد:

1 3 3 3, , , ⇒ 4 تا عدد 
1111 3 3, , , , , ⇒ 15 تا عدد

1111111 3, , , , , , , ⇒ 8 تا عدد
1111111111, , , , , , , , , ⇒ فقط یکی

⇒ + + + =4 15 8 1 28 تعداد کل: 

گزینه 142

کرده‌اند،  شرکت  ورودی  آزمون‌های  ششم  پایه  در  که  دانش‌آموزانی 

احتمالاً با این سؤال خاطره دارند!

9 1 9× = از صفحه 1 تا صفحه 9 نه تا عدد یک رقمی داریم:�
90 2 180× = از صفحه 10 تا صفحه 99 نود تا عدد 2 رقمی داریم:
180 9 189+ = کل رقم‌های مصرفی تا صفحه 99:�
432 189 243− = رقم‌های باقی‌مانده:	 
243 3 81÷ = تعداد صفحات 3 رقمی )تعداد اعداد 3 رقمی(: �
99 81 180+ = تعداد کل صفحات: �

گزینه 152

از دو طریق، شمردن و روش کلی  را در هر شکل  تعداد مربع‌ها 
× عرض به‌دست می‌آوریم:  طول

2 4 2 3 2 4 6 3 4 2 4 6 8 4 5+ = × + + = × + + + = ×

گزینه 163

تقسیم می‌کنیم.  بر هم  و  را ساده‌تر می‌نویسیم   y و   x مقدار 
ببینیم چه می‌شود: 

x = + + + + = × ×1382 1 2 3 1383 1382 1383 1384
2( ... )

y = + + + + = × ×1383 1 2 3 1382 1383 1382 1383
2( ... )

⇒ = × ×
× ×

= ⇒ =x

y
x y

1382 1383 1384
1383 1382 1383

1384
1383 1383 1384

گزینه 172

 همگی اعداد زوج هستند، می‌توان از 2 به شکل زیر فاکتور گرفت:
2 4 6 1396 2 1 2 3 698

2 698 699
2 698 699

+ + + + = + + + + =

× × = ×

... ( ... )

  

به‌دست  را  یکان‌ها  است حاصل ضرب  کافی  یکان  محاسبۀ  برای 
 8 9 72 2× = ⇒ =u آوریم:�

راه حل دوم:
 10 8 و  6 4 2� � � رقم یکان مجموع هر پنج عدد متوالی مانند 
برابر   1390 تا    2 اعداد برابر صفر است. پس رقم یکان مجموع 

صفر است و در نتیجه رقم یکان کل برابر است با:
 0 2 4 6 2+ + + ⇒ =u

گزینه 183

مجموع دو شماره صفحات وسط حتماً عددی فرد است؛ برای این 

بار
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که یکی از صفحات، شماره‌اش فرد و دیگری زوج است. دو عدد 
نصف  یعنی  هستند؛   64 و   63 شده،   127 جمع‌شان  که  متوالی‌ 

کتاب 63  است.

گزینه 192

10تا 99، نود تا عدد دو رقمی   از 1 تا 9، نه رقم نوشته‌ایم و از 
180 رقم نوشته‌ایم، یعنی کلًا از 1 تا 99 که بنویسیم 189 رقم 
  .500 189 311− = نوشته شده است. می‌ماند 311 رقم دیگر: 
311 3

103

2

.

.

.

103 تا عدد 3 رقمی و 2 رقم هم اضافه. یعنی 
202می‌رسیم.	 103 تا 3 رقمی به  با در نظر گرفتن 

99 103 202+ = 	
203 است که 2 رقم آن را می‌خواهیم که دومین رقم  عدد بعدی 

آن صفر است، یعنی پانصدمین رقم صفر است.

گزینه 203

90 تا عدد 2 رقمی از انتها به ابتدا می‌رویم.   به جای امتحان کردن 
عدد   4 می‌شود   6 اعدادی  چه  رقم  دو  ضرب  ببینیم  باید  یعنی 
چنین‌اند!   23 و 32 و 61 و 16. حال باید دید ضرب رقم‌های چه 
عددی 23 یا 32 یا 61 یا 16 می‌شود، 23 و 61 که هیچ! ولی 16 

16و 32 را می‌نویسیم: 28 82 44
32 48 84
⇒
⇒

, ,
,

و دوباره چه اعدادی ضرب رقم‌هایشان هریک از این اعداد می‌تواند 
باشد:

28 47 74 48 68 86
82 84
44

⇒ ⇒
⇒ ⇒
⇒

, ,
 



هیچ  رقم‌های  ضرب  می‌رسیم،  بن‌بست  به  شاخه‌ها  انتهای  در  و 
عددی دو رقمی 86 ، 68، 47، 74 یا...  نمی‌شود. پس کل اعداد 

عبارت‌اند از:
16 61 32 23 28 82 44 48 84 47 74 68 86, , , , , , , , , , , ,

که در کل 13 عدد هستند. این روش را می‌توان خیلی 

خلاصه در نمودار زیر نشان داد:
16

6

23

61

44

32

47

82

28

84

48

86

74

68

گزینه 212

تمام حالت‌های ممکن برای برقراری تساوی را می‌نویسیم:

 16 1 4 16 1 4 22 2 2= × = × = × ⇒

⇒
= = ⇒ − = −
= = ⇒ − =
= = ⇒ − =









a b a b

a b a b

a b a b

1 4 3
16 1 15
4 2 2

,

,

,

که از این مقادیر، 2 تای آنها طبیعی هستند: 15 و 2.

گزینه 224

نکته: می‌دانیم اگر جمع دو عدد مقداری ثابت باشد، ضرب آنها 
وقتی بیشترین مقدار است که با هم برابر باشند یا حداقل اختلاف 

را با هم داشته باشند.
باشند،  طبیعی  عدد  دو   y و x و باشد   x y+ =15 اگر  مثلًا   
xy وقتی است که یکی 7 و دیگری 8 باشد؛ یعنی   بیشترین مقدار 

7 بیشترین مقدار حاصل‌ضرب دو عدد است.  8 56× =
 با توجه به توضیحات فوق، جمع کل اعداد80 است و اگر جمع 
و  شد  خواهد  هم40  دیگر  عدد  سه  جمع  باشد،   40 عدد  سه 

حداکثر حاصل‌ضرب به‌دست می‌آید: 
31 6 3 40 11 19 10 40 40 1600+ + = = + + ⇒ × =

گزینه 234

باید حالت‌های مختلفی را در مورد تعداد عددها در نظر بگیریم و 
در هر مورد بیشترین مقدار حاصل‌ضرب را به‌دست می‌آوریم:

تعدادعددهاضرب عددها
10010 10,2
2947 7 6, ,3
6255 5 5 5, , ,4
10244 4 4 4 4, , , ,5
12963 3 3 3 4 4, , , , ,6
14583 3 3 3 3 3 2, , , , , ,7
12963 3 3 3 2 2 2 2, , , , , , ,8
11522 تا  7 و  3 29  تا

1024 2 1010 تا

گزینه 243

 به کمک بسط اعشاری عدد داریم: 
ab ba a b b a a b a b+ = + + + = + = +10 10 11 11 11( )

مضرب 11
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گزینه 254

بزنیم 363  را جمع  آنها  اگر  است.   cba با  برابر   abc مقلوب   
به‌دست می‌آید:

abc cba a b c c b a

a c b

+ = ⇒ + + + + + =
⇒ + + =

363 100 10 100 10 363
101 101 20 363

ادامۀ یا حدس و آزمایش است، یا کمی دیگر جلو برویم:
101 20 363 3( )a c b a c+ + = ⇒ + =
303 20 363 20 60 3+ = ⇒ = ⇒ =b b b

پس:
a b c+ + = + =3 3 6

گزینه 261

ba را جمع می‌زنیم و مساوی 143 قرار می‌دهیم: ab و مقلوبش   

ab ba a b b a

a b

+ = ⇒ + + + =
+ = ⇒ + = ⇒ + =

143 10 10 143
11 11 143 11 143 13(a b) a b

حالت‌های مختلف را که جمع ارقام یک  عدد 2 رقمی 13 باشد، 
می‌نویسیم: 

94 49 85 58 76 67, , ,− − ⇒ 6 عدد 

گزینه 272

معادلۀ مسئله را می‌‌نویسیم و آن را پیش می‌بریم:

ab ba

a b b a

a b b a a b a b

− =
+ − + =
+ − − = ⇒ − = ⇒ − =

63
10 10 63
10 10 63 9 9 63 7

( )     

این تساوی اخیر به معنی آن است که اختلاف دهگان و یکان عدد 
باید 7 باشد )نه اینکه حتماً دهگان 7 تا بیشتر باشد! ممکن است 

یکان 7 تا بیشتر باشد(، پس اعداد مورد نظر عبارت‌اند از: 
92 29 8118 70, , , ,

گزینه 281

 رابطه را به یک معادله تبدیل می‌کنیم:
xx yy zz xyz+ + =
10 10 10 100 10

10 89 89
x x y y z z x y z

y z x zy x

+ + + + + = + +

⇒ + = ⇒ =

x از آن نتیجه  zy می‌باشد که 1= = 89 تنها جواب قابل قبول 
می‌شود. 

راه حل دوم:
 aa 3 عدد دورقمی متمایز به صورت  بیشترین مقدار مجموع 

برابر است با:
 99 88 77 264+ + =

x باشد آن‌گاه بیشترین  = 2 2است. اگر x  مساوی 1یا بنابراین 
عدد دو رقمی برابر می‌شود با: 3 مقدار مجموع 

22 99 88 209+ + =
xyz باشد( و حالت دیگری با رقم  که امکان ندارد )باید به صورت 

خواهد بود. x صدگان2 برای مجموع‌شان وجود ندارد؛ پس 1=

گزینه 293

این سؤال هم در نهایت به یک معادلۀ چند مجهولی می‌رسد!

ab ⇒ عدد مورد نظر  × − + =4 1 1 3( )(b )a ab

⇒ × − + + = +
− + + = +

+ − =

4 10 1 1 3 10
4 10 10 1 30 3
40 4 36 3

( ( ) ( )) ( )

( )

a b a b

a b a b

a b 00 3
10 36 36 3 6 9

a b

a b ab

+

+ = ⇒ = ⇒ + =
گزینه 303

از گسترده نویسی عدد استفاده می‌کنیم

خب مگه قرار بود کار دیگه‌ای انجام بدیم؟!
6 6 10 100 10( ) ( )ab bbb a b b b b= ⇒ + = + +

60 6 111 60 105 4 7a b b a b a b+ = ⇒ = ⇒ =

b رقم‌های طبیعی 1 تا 9 هستند، فقط  a و در این تساوی اخیراً چون 
. a b+ = + =7 4 b صدق می‌کند، پس: 11 = 4 a و  = 7

گزینه 312

این بسط اعشاری که خیلی مفید بوده!  تست‌هایش را هم دیده و تائید 

می‌کنین! تعجب می‌کنم چرا در کتاب درسی این مبحث نیامده است! 

نوشتن رابطۀ ریاضی این تست هم کار ساده‌ای است، البته اگر قبلی‌ها 

را خودتون حل کرده باشید!
ab ab ab ab3 777 10 3 777= + ⇒ + = + بسط ناقص� 
⇒ = ⇒ =9 774 86ab ab

گزینه 322

ab می‌نویسیم:   عبارت را به شکل ریاضی برای عدد دو رقمی 
ab a b= +7( )

10 7 7 3 6 2a b a b a b a b+ = + ⇒ = ⇒ =

یکان  برابر  دو  دهگان  که   ab به شکل  اعدادی  یعنی   a b= 2
باشد، یعنی اعداد 21، 42، 63 و 84. 

گزینه 333

باقی‌مانده 17 شده است، یعنی بسته‌های 29 تایی را که   وقتی 
شمرده‌ایم، 17 تا اضافه آمده است، پس اگر 12تای دیگر داشته 
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باشیم، یک بسته 29تایی دیگر تشکیل می‌شود و اضافه نمی‌آید!       
29 17 12− =

گزینه 344

دوشرط را باید بررسی کرد. 
و حاصل (d =  0 3 یا جمع ارقام بر 3 بخش‌پذیر باشد. )9 یا 6 یا

 d = 9 )  بر 11 بخش‌پذیر باشد یا صفر باشد؛ پس  )7 2+ − d
هر دو شرط را برآورده می‌سازد. 

گزینه 354

از هر دو عدد متوالی یکی بر2، از هر سه عدد متوالی یکی بر 3 و 
از هر 4 عدد متوالی یکی بر 4 بخش‌پذیر است. )یعنی در بین 4 
عدد حتماً 2 تا زوجند که یکی مضرب 2 و دیگری مضرب 4 است.( 

2، یعنی مضرب 24 است.  3 4× × پس عدد مضرب

گزینه 363

 این یکی با قبلی کاملًا فرق دارد با اینکه ظاهرشان مثل هم است!
2 فرض می‌کنیم و  4k + 2 و  2k +  ،2k اعداد زوج متوالی را 
2 2 2 2 4 6 6 6 1k k k k k+ + + + = + = +( ) داریم:�

یعنی مضرب 6 است.

گزینه 373

این سؤال را با امتحان گزینه‌ها می‌تونیم حل کنیم. خیلی سخت نیست!
گزینه 1: که جمع ارقام 9 و هیچ! )جمع ارقام باید بر 45 بخش‌پذیر 

باشد.(
گزینه 2: بر 5 بخش‌پذیر نیست، چگونه بر 45 بخش‌پذیر باشد؟ 

گزینه 3: جمع ارقام 45 هست و یکان 5 و همه شرایط را دارد و از 
دو تای بعدی کوچک‌تر هم هست.

گزینه 383

 دو رقم سمت راست باید بر 4 بخش‌پذیر باشد و بزرگ‌ترین مقدار 
تا رقم‌های سمت چپ کم‌ترین مقدار شوند و کوچک‌ترین  باشد 
عدد به‌دست آید. پس دو رقم سمت راست 72 است و عدد چنین 

کامل می‌شود: 

10 1372 2 3 0 7 1 1 5 9 4
−+ −+ −+

⇒ + + − + + = − = −( ) ( )

− ⇒ − + =4 4 11 7

گزینه 393

از آخرین جمله شروع کنید، به  برخلاف ظاهر سخت سؤال، اگر 
واضح  باشد،  بخش‌پذیر   9 بر   5 9b می‌رسیم،  ساده‌اش  باطن 
b است: )مجموع ارقام 18 می‌شود و بر 9 بخش‌پذیر است(  = 4

از طرفی

+

⇒ = ⇒ + = + =

2 3
326
549 2 2 4 6

a

a a b

گزینه 403

 B 9بخش‌پذیر است. پس  C و بر =18 B برابر  مجموع ارقام 
9 B است، که مضرب  A برابر  9 است و مجموع ارقام  مضرب 

A نیز مضرب9 است.  می‌باشد، پس

گزینه 411

باشیم.  داشته  ترتیب  به  را  رقم  کوچک‌ترین  باید  چپ  سمت  از 
واضح است اولین رقم 2 است:

2309 415 68 7 اولویت انتخاب فقط در اولین رقم بعدی است.   
309 را قرار دهیم، چون رقم بعدی  مثلًا بعد از نوشتن 2 مجبوریم 
حالا  است.  کوچک‌تر  دیگر  رقم‌های  اولین  همۀ  از  و  است   3

باقی‌مانده بر 8 را می‌خواهیم، قاعدۀ 8 :
 4 برابر صدگان + 2 برابر دهگان + یکان 

40

8

5

7

47

�7 2 8 4 6 7 16 24 47+ × + × = + + =

گزینه 422

( زوج  d باشد؛ یعنی یکان ) abcd بر 18 بخش‌پذیر  اگر عدد   
است و مجموع 4 تا رقم هم بر 9 بخش‌پذیر است. در گزینه )2( 
ارقام هم 18  ( است، یعنی زوج است و به مجموع  d نیز یکان )
) پس جمع ارقام باز هم  )1 8 9 18+ + = واحد اضافه شده است.

بر 9 بخش‌پذیر است.

گزینه 433

) بر 3 بخش‌پذیر است،  )1 3 5 9+ + = چون جمع 3 رقم معلوم 
 x y≠ y نیز باید بر 3 بخش‌پذیر باشد و چون x و پس جمع 
 .6 یکی  و  باشد   9 یکی  که  است  وقتی  مقدار  بیش‌ترین  پس 
می‌شود نتیجه  باشد،   x y+ =18 بخواهیم  )اگر   x y+ =15
) x y≠ x در صورتی که در صورت سؤال گفته شده y= = 9

گزینه 444

در اینجا نیز ابتدا جمع ارقام معلوم را به‌دست می‌آوریم: 
1 2 8 7 4 5 27+ + + + + =

b نیز باید  a باید بر 9 بخش‌پذیر باشد، از طرفی b, پس جمع 
 b = 2 زوج باشد )چرا؟( و چون بیشترین اختلاف را می‌خواهیم، 

a جواب هستند! = 7 و 
a و  b= = 9 باشد،   a b+ =18 بود  )اگر قرار   . ( )a b+ = 9

کمترین اختلاف را دارند.(
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گزینه 454

یکان باید صفر یا 5 باشد )که بر 5 بخش‌پذیر باشد( که چون عدد 
y از طرفی جمع ارقام هم باید  =0 بر 4 هم بخش‌پذیر است، پس

بر 9 بخش‌پذیر باشد؛ پس: 
2 4 8 0 14 18+ + + + = + =x x )مضرب 9(    
⇒ = ⇒ + = + =x x y4 4 0 4

گزینه 461

 1396 نکته: به جای جمع ارقام می‌توان اعداد 1 و 2 و 3 و ... تا 
را جمع زد و باقی‌ماندۀ آن را بر 9 به‌دست آورد:

1 2 3 1396 1396 1397
2 698 1397+ + + + = × = ×...

حالا کافی است باقی‌ماندۀ هر عدد را بر 9 جداگانه به‌دست آوریم 
و در هم ضرب کنیم: 

698 6 9 8 23 2 3 5→ + + = ⇒ + =

1397 1 3 9 7 20 2 0 2 2 5 10→ + + + = ⇒ + = ⇒ × =
و باقی‌ماندۀ تقسیم عدد10 بر 9 برابر است با 1.

گزینه 471

 اگر ده رقم متفاوت داشته باشیم، یعنی تمام رقم‌های0 تا 9 در 
این عدد به کار رفته است و برای محاسبۀ باقی‌مانده بر 9 ترتیب 

آنها مهم نیست و باید حاصل جمع را به‌دست آوریم:

0 1 2 3 9 9 10
2 45+ + + + + = × = ⇒...

45 بر 9 بخش‌پذیر    0⇒ باقی‌مانده برابر صفر است و =

گزینه 483

این عدد از 9 تا رقم 9 و یک رقم 8 تشکیل شده است. )حالت 
دیگری ندارد!( حال چون عدد زوج است، رقم 8 باید یکان باشد و 
بقیۀ رقم‌ها 9، یعنی 9999999998 و قاعدۀ باقی‌مانده بر 8 یعنی 

کافی است سه رقم سمت راست را بر 8 تقسیم کنیم:

6

998 8

8 124

16

19

38

32

گزینه 493

در سایر گزینه‌ها حاصل‌ضرب دو عدد متوالی موجود است؛ ولی در 
باشد، هر دو فرد   k = 2 اگر گزینه )3( دو عدد متوالی نیستند. 

می‌شوند و حاصل‌ضرب زوج نمی‌شود.

گزینه 504

M فرض می‌کنیم:  abcd= عدد 4 رقمی را 

abcdabcd abcd abcd M M

M M

= + = + =
= × ×

10000 10000
10001 73 137

یعنی عدد حاصل بر 73 و 137 حتماً بخش‌پذیر است. 

)البته برای حدس زدن نحوۀ شکستن 10001 از گزینه‌ها هم کمک گرفته‌ام(

گزینه 513

400 تا  300 واضح است که صدگان باید 3 است، چون عدد بین 
قرار دارد.( از طرفی یکان دو برابر مجموع  صدگان و دهگان است، 
پس دهگان آن یا صفر است یا 1. )چون اگر از 1 بیشتر باشد، برای 
یکان رقم به‌دست نمی‌آید )یکان دو رقمی می‌شود!( از طرفی چون 
ضرب رقم‌ها صفر نیست )هیچ گزینه‌ای صفر نیست( پس دهگان 

1 است.
abc a b c a b

abc

⇒ = = ⇒ = × + = × =

⇒ = ⇒ × × =

3 1 2 2 4 8
318 3 1 8 24
, ( )

اما حاصل‌ضرب  مسأله می‌خواند  با شرایط  نیز   306 عدد  تذکر: 
ارقامش در گزینه‌ها وجود ندارد.

گزینه 524

100، ده تا عدد هست که یکان آنها 3 است، 3، 13، 23 و  از 1 تا 
100 در مجموع 33 تا عدد وجود دارد  ... و 93. از طرفی از 1 تا 
. ولی4 عدد در هر  ( )100 3 33÷ = که بر 3 بخش‌پذیر هستند 
گروه مشترک هستند و نباید دو بار شمرده شوند )اعداد 3، 33، 

63، 93(. پس تعداد کل دست زدن‌ها برابر است با:
10 33 4 39+ − =

گزینه 531

باشند،  تکراری  می‌توانند  رقم‌ها  که  است  معلوم  سؤال  از صورت 
چون سه رقمی داریم و می‌خواهیم اعداد چهاررقمی بنویسیم.

نکته: بخش‌پذیری بر 25. مثل بخش‌پذیری بر 4 است، یعنی دو 
رقم سمت راست باید بر 25 بخش‌پذیر باشد.

باشند،   50 یا   00 راست می‌توانند  رقم سمت  دو  این تست  در 
یعنی فقط دو حالت داریم.

یا 5(. ولی  یا 4   0 باشد ) رقم صدگان می‌تواند 3 حالت  داشته 
هزارگان 2 حالت )4 یا 5( دارد، پس تعداد کل حالت‌ها برابر است 

.2 3 2 12× × = با: 

گزینه 542

عدد اولیه دقیقاً 2 رقم 9 و یک رقم 8 دارد تا جمع ارقامش 26 
، مثل 899 یا 989 یا 998 که اگر آن را در  8 9 9 26+ + = شود:
13 و 11 و 7 ضرب کنیم، یعنی در1001 ضرب کرده‌ایم، در این 
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صورت طبق نکتۀ بعدی!، عدد 3 رقمی کنار خودش تکرار می‌شود 
و حتماً 4 تا 9 خواهد داشت؛ مثلًا 

899 7 11 13 899 1001 899899× × × = × =( ) 4 تا 9           
1001 ضرب کنیم  نکته: اگر عددی سه رقمی را در 

)1001 7 11 13= × × (
آن عدد کنار خودش تکرارمی‌شود و حاصل عددی 6 رقمی خواهد 
  abc abcabc× =1001 بود: �

گزینه 552

نکتۀ محاسبۀ باقی‌مانده تقسیم عدد بر 6 چه بود؟درسنامه یادتون هست؟ 

تکرار قاعده...

5 4 5 5 5 5 27880 27885
5 1394

+ + + + = + =( ... )

⇒ + + + + =5 4 7 8 8 2 105( )

⇒ + + = + = ⇒ =5 4 1 0 5 4 9 3( ) R باقی‌مانده

گزینه 562

با نوشتن اعداد 1، 11 و 111 و ... اولین عددی که بر 7 بخش‌پذیر 
می‌باشد عدد111111 است، پس اگر تعداد 1ها مضربی از 6 باشد، 

این عدد بر 7 بخش‌پذیر است. از هر 6 تا یکی چنین است، پس:
1397 6

232

5

.

.

.

گزینه 574

مثال نقض را برای بقیۀ گزینه‌ها پیدا می‌کنیم. مثلًا برای گزینه )1(، 
اگر 8 تا عدد 9 و عدد 18 را فرض کنیم 9 تا عدد هستند که همگی 

8 که  9 18
9 10× + = بر 9 بخش‌پذیرند؛ ولی میانگین آنها می‌شود

بر 9 بخش‌پذیر نیست!
برای گزینه )2( مثال نقض ساده است. 9 تا عدد 9 میانگین آنها 

9 است!
برای گزینه )3( خودتان مثال بزنید.

9)هر دو بخش‌پذیرند(  18+ گزینه )4( هم که گزینه درست است. مثل 
11 )هیچ‌کدام بخش‌پذیر نیستند.(  7+ یا 

b بخش‌پذیر  بر عدد  از دو عدد فقط یکی  اگر  توضیح تکمیلی: 
b بخش‌پذیر باشد باشد، امکان ندارد مجموع یا اختلاف بر

گزینه 582

ارقام را برای بخش‌پذیری بر 9 به‌دست می‌آوریم، می‌توانیم 9 تا 9 
تا جمع‌ها را کنار بگذاریم تا سریع‌تر به جواب برسیم. به هر حال 

5 باشد تا عدد حاصل بر 9 بخش‌پذیر شود.  رقم * باید 

گزینه 591

باید اعدادی انتخاب شوند که در جدول مضرب مشترک نداشته 
هم  عدد 21  کرد، چون  انتخاب  نمی‌توان  را   7 و   3 مثلًا  باشند، 
به  را می‌توان  مضرب 3 است هم مضرب 7. ولی مضارب 6 و 7 

شکل زیر جدا کرد: 

14

12

6

21

گزینه 603

زیبایی‌ها در ریاضی چقدر فرق دارد!!! عدد زیبا یعنی این‌ها!؟
با توجه به شرایط مسئله، مقسوم‌علیه‌های عدد یا باید همگی زوج 
هست(،  عددی  هر  مقسوم‌علیه   1 )چون  ندارد  امکان  که  باشند 
تمام  فردی  عدد  هر  دارد!  امکان  که  باشند  فرد  باید  همگی  یا 
مقسوم‌علیه‌هایش فرد است و جمع هر دو مقسوم‌علیه آن عددی 
50 را حساب کنیم که 24  زوج است. پس باید اعداد فرد بین 1 تا 

تا عدد هست! )خود 1 را نباید بشماریم.(

گزینه 612

b و  =12 a که در این صورت  = 57 مثال عددی بزنید؛ مثلًا 
57 که بر 3 و  12 3 72+ + = c و جمع این 3 تا می‌شود:  = 3
4 و 6 بخش‌پذیر است. گزینه درست مشخص نمی‌شود؛ ولی )1( 

حذف می‌شود. مثالی دیگر بزنیم:
. در این‌صورت داریم: c b و 1= =10 ، a =19 عدد 

a b c+ + = + + =19 10 1 30
c = 3 b و =12  ، a = 48 گزینه )3( حذف می‌شود. اگر

a b c+ + = + + =48 12 3 63
گزینه )4( حذف می‌شود.

راه حل دوم:
3 برابر باقی‌ماندۀ تقسیم مجموع ارقام  x بر باقی‌ماندۀ تقسیم عدد 
 c a و b مجموع ارقام 3 است. بنابراین با توجه به این  x بر عدد 
اعداد  تقسیم  باقی‌ماندۀ  نتیجه می‌گیریم»  است،   b ارقام  مجموع 
3 برابر صفر یا برابر  3 یکسان است.« یعنی یا هر c بر  و b , a
3 بخش‌پذیر است. یک یا برابر دو است و در نتیجه مجموع آن ها بر

گزینه 621

تعداد رقم‌های1 باید زوج باشد )تا بر11بخش‌پذیر شود( از طرفی 
بخش‌پذیر   9 بر  رقم‌ها  جمع  )تا  باشد   9 مضرب  باید  1ها  تعداد 

شود،( در نتیجه تعداد 1ها مضرب 18 است، پس:
181395

77 عدد 77تا

بار
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گزینه 632

مشخص  را  عدد  خیلی  هستند،  یک  و  صفر  رقم‌ها  فقط  اینکه 
9 25و بر  بخش‌پذیری  یعنی   225 بر  بخش‌پذیری  می‌کند! 

، پس 2 رقم سمت راست باید هر دو صفر باشند  ( )9 25 225× =
و بقیۀ رقم‌ها هم حداقل 9 تا 1 نیاز است؛ )تا بر 9 بخش‌پذیر شود.( 

یعنی عدد 11 رقمی و به شکل 11111111100 است. 

گزینه 643

2006 که ارقام متمایز داشته باشد، خود یعنی مضارب‌ 4 رقمی 
2006که نیست، چون دو رقم صفر دارد:  

2006 2 4012
2006 3 6018
2006 4 8024
2006 5 10030

× =
× =
× =
× =

�

�

�

�

یعنی تنها سه عدد چنین شرایطی دارند. 

گزینه 654

و  می‌شود  زوج  آنها  جمع  که  هستند  فرد  عدد  این  رقم   6 هر 
ضربشان فرد! پس نمی‌تواند 6 رقم متمایز داشته باشد. هیچ رقم 

زوجی هم نمی‌تواند داشته باشد! مثال  135791

گزینه 663

a یا مضرب 2 یا مضرب 5  چون ادعایش نادرست است، پس عدد
نیست؛ یعنی هیچ‌گاه چنین عددی مضرب10 نیست، پس گزینۀ 

)3( درست است.

گزینه 673

2002 2002 پس عدد  2 1001 2 7 11 13= × = × × × می‌دانیم
بر 7 و 13 و 11 و 14 بخش‌پذیر است. پس گزینه )1( و )2( و )4( 

2002 باشند؛ چون:  می‌توانند مقدار 
7 7 7a b a b+ = +( )  مضرب 7 است �
13 13 13a b a b+ = +( ) مضرب 13 است	
11 2( a )+ b مضرب 11 است�

)17 می‌توان نوشت که  )a b+ 17 را به شکل  17a b+ گزینۀ 3: 
2002 بر 17 بخش‌پذیر نیست.  بر 17 بخش‌پذیر است؛ ولی

گزینه 684

از روی یکان عدد باید تشخیص دهیم. در گزینه )1( یکان صفر 
) و در  )3 2 9 4 52 2− = − = است، در گزینه )2( یکان 5 است. 
، ولی در گزینه )4(  ( )3 1 102 2+ = گزینه )3( یکان صفر است.

( )3 2 132 2+ = یکان 3 است.

گزینه 693

با ادامه دادن اعضای دنباله متوجه می‌شویم 2 تا 2 تا فرد و زوج 
این  ... در  تا زوج و  تا فرد، دو  تا زوج، دو  تا فرد، دو  هستند: دو 
صورت با کمی دقت معلوم می‌شود مضارب 4 و اعدادی که یک 
واحد کم‌تر از مضارب 4 هستند، اعداد زوج‌اند و بقیه فرد هستند. 
پس 35 امُین عدد هم زوج است؛ چون از 36 که مضرب 4 است، 

یک واحد کم‌تر دارد.

گزینه 703

قرار  یکدیگر  کنار  در  که  است   2008 عدد حاصل250تا  عدد 
گرفته‌اند. چون حداکثر رقم‌ها را می‌خواهیم حذف کنیم، اولویت با 
حذف رقم‌های 2 و صفر است و نگه داشتن رقم‌های 8 در عدد 

.2008 251 8= × است، از طرفی: 
2008شود  یعنی250 تا 8 نگه داریم و 4 تا رقم 2 که جمع آنها

.1000 250 4 746− + =( ) و بقیه را حذف می‌کنیم: 

گزینه 712

اگر دنباله‌ای تشکیل دهیم که تعداد تکه‌های کاغذ را در هر مرحله 
1 7 13 19, , , ,... بنویسیم؛ سؤال ساده می‌شود:�

تمام اعداد این دنباله که 6 تا 6 تا اضافه می‌شوند، بر 6 باقی‌ماندۀ 
6 هستند. گزینه‌های )1( و )3( و  1k + 1 دارند؛ یعنی به شکل 

)4( چنین‌اند و فقط عدد 95 بر 6 باقی‌مانده‌اش 1 نیست.

گزینه 723

این عدد تشکیل شده از یک رقم 1 و کلی صفر! و رقم یکان 2 
است، پس عدد زوجی است که جمع ارقام آن 3 است، یعنی بر 6 

بخش‌پذیر است.

گزینه 731

1111 بر 9 بخش‌پذیر است، چند  1... باید دید عددی که به شکل 
رقمی است؟ واضح نیست که باید 9 رقمی باشد؟

111111111 را بر 9 تقسیم می‌کنیم:  پس عدد 9 رقمی 
111111 9 12345679÷ =

12345 6 79 9 6 4 2 7 5 3 1 5
−+ −+ −+ −+

⇒ + + + − + + + =( ) ( )

باقی‌مانده بر 11: 

گزینه 742

10 و ... بر 11 بخش‌پذیرند؛  1 99994 − = 10 و  1 992 − = اعداد 

10 بر 11 بخش‌پذیر نیستند؛ پس  15 − 10 و  1 9993 − = ولی 

زوج باشد. m 10 وقتی بر 11 بخش‌پذیر است که  1m −
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بخش‌پذیر   11 بر  وقتی   10 1n + دهید  نشان  ترتیب  همین  به 
است که n فرد باشد.

گزینه 753

در این اعداد حداکثر باید یکی بر 3 بخش‌پذیر باشد و آنهایی که 
حاصل‌ضرب  این  در  می‌توانند  همگی  نیستند،  بخش‌پذیر   3 بر 
) در کل سی و سه عدد بر 3  )

100
3 33 13= حضور داشته باشند. 

کنار   )9 نه  3 مانند  یکی  جز  )به  را  آنها  همۀ  که  بخش‌پذیرند 
می‌گذاریم؛ یعنی 32 تا عدد را کنار می‌گذاریم. 

100، 68 عدد می‌تواند در هم ضرب شده باشد و  32 68− = پس
حاصل بر 18 بخش‌پذیر نباشد. 

گزینه 763

20 ، هشت تا هستند، 4 تا یک‌رقمی و 4 تا  اعداد اول کم‌تر از 
دورقمی:

 2 3 5 7 11 13 17 19 77+ + + + + + + =

گزینه 774

گروه  چند  آن  از  قبل  کنیم؛  بررسی  را  رقمی  دو  اول  اعداد  باید 
که  آنهایی  و  دارند  زوج  دهگان  که  آنهایی  می‌کنیم،  حذف  را 

دهگانشان 5 است )چرا؟(، پس این اعداد عبارت‌اند از:   
11 13 17 37 79

31 71 73 97

, , , ,
↓ ↓ ↓ ↓

گزینه 781

ارقام  ابتدا 12321 و 11211 را بررسی می‌کنیم که چون جمع 
آنها بر3 بخش‌پذیر است، اول نیستند. رقم یکان 17 به توان هر 
عددی، فرد می‌شود که اگر با 1 جمع شود، عددی زوج به‌دست 

 2 بر  نتیجه  در  و  بوده  زوج   17 117 + یکان  رقم  یعنی  می‌آید؛ 

1409 اول است؛  بخش‌پذیر است و عددی اول نیست. فقط عدد
زیرا بر هیچ یک از اعداد اول کوچکتر از مجذور خودش بخش‎پذیر 

نیست. 

گزینه 792

1001 اول نیست.  101 اعداد اول هستند.  11 2, , اعداد

( )1001 7 11 13= × ×

گزینه 803

کنه،  اثباتش  نتوانسته  ریاضی‌دان  هیچ  زده،  حدسی  عجب  گلدباخ  واقعاً 

200سالی از حدس او گذشته و دو سال پیش یک دانشجو  احتمالاً حدود
اثباتی برای حدس گلدباخ نوشت که یک ایراد داشت و پذیرفته نشد!
40 3 37 11 29 17 23= + = + = + ⇒ 3 حالت� 

گزینه 814

اگر بخواهیم اعداد فرد را به شکل مجموع دو عدد اول بنویسیم، 
حتماً باید یکی از آنها فرد و دیگری زوج باشد. می‌دانیم تنها عدد 
 ،2003 2 2001= + بنویسیم  باید  پس  است،   2 عدد  زوج  اول 
2003 ولی متأسفانه2001عدد اول نیست!  و کلًا این کار برای

غیر ممکن است!

گزینه 824

2 هستند که  20و 11و 100، فقط عدد  در میان اعداد کوچک‌تر از
جمع ارقام آنها 2 می‌شود و فقط عدد20می‌ماند. پس گزینه )4( 

درست است!

گزینه 833

نوشت.  تعداد عدد متوالی مرکب  فاکتوریل می‌توان هر  به کمک 
می‌کنیم،  استفاده  از!6  متوالی  مرکب  5عدد  نوشتن  برای  مثلًا 

. 6 6!+ 6 و...  3!+  ، 6 2!+
عدد صفر زوج است! 

گزینه 3: تنها عدد زوج اول عدد 2 است که یک رقم دارد.
گزینه 4: بله می‌توان پیدا کرد، عدد 1 !

گزینه 843

اعداد مورد نظر عبارت‌اند از: 23، 37، 53، 73 ، یعنی 4 عدد.

گزینه 851

اگرمجموع مجذور دو عدد اول فرد باشد، باز هم یکی زوج و 

یکی فرد است و زوج اول هم که فقط 2 است:

2 293 289 172 2+ = ⇒ = =? ? پس دو عدد 17 و 2 هستند: 

⇒ + = =( )17 2 19 3612 ⇒:مجذور مجموع دو عدد2 + = =( )17 2 19 3612 2  

گزینه 864

a نمی‌تواند  b+ b هر دو فرد باشند، آن‌گاه عدد زوج  و  a  اگر 
b است. = 2 اول باشد زیرا تنها عدد اول زوج2 است؛ پس

یکی مضرب a + 2 a و   ، a − 2  از بین هر سه عدد فرد متوالی 
3 می‌باشد.  3 خود  3 است و تنها عدد اول مضرب

a است.  = 5 a و در نتیجه  − =2 3 پس 
تنها اعداد اولی که در این شرایط صدق می‌کنند، 2 و 5 هستند )2 
5 همگی اول هستند(. حالا مجموع چهار عدد را  2+ و 5 و 5 و 
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2 5 3 7 17+ + + =

گزینه 874

سؤال 79 را هم ببینید ثواب دارد!
برای این سؤال هم فقط کافی است کمی بر اعداد اول مسلط باشید 
q یکی باید عدد  p و  و دیگر آن که مطمئن باشید، حتماً از بین 

2 باشد )چرا؟( آنها را لیست می‌کنیم:
2 3 5 2 5 7 2 11 13 2 17 19
2 29 31 2 41 43
+ = + = + = + =

+ = + =

, , ,
,

، 6 مقدار مختلف وجود دارد. r که در کل برای

گزینه 882

اعداد 1 تا 6 را جای‌گذاری می‌کنیم و نتایج را بررسی می‌کنیم که 
چندتا غیر اول هستند: 

1
1 6 1 7
1 6 1 5

→
× + =
× − =



       

2
2 6 1 13
2 6 1 11

→
× + =
× − =





3
3 6 1 19
3 6 1 17

→
× + =
× − =



    

4
4 6 1 25
4 6 1 23

→
× + =
× − =







          5 5 6 1 31
5 6 1 29

→
× + =
× − =





                 6 6 6 1 37
6 6 1 35

→
× + =
× − =



 

  

این دستگاه دو عدد 25 و 35 را به اشتباه عدد اول معرفی می‌کند 
)با ورودی از 1 تا 6(، بنابراین گزینه 2 درست است.

گزینه 892

برای شروع عدد 2 را جای‌گذاری می‌کنیم. 
p4 1 16 1 17+ = + =  اول 

p4 عددی  1+ ولی برای سایر اعداد اول، چون همگی فرد هستند، 
جواب  p = 2 فقط  پس  شود!  اول  ندارد  امکان  و  می‌شود  زوج 

صحیح است.
گزینه 902

فقط ادعای اول درست است. هیچ عدد 4 رقمی اول وجود ندارد 
 )1001 13 77= × 1001اول نیست! که جمع ارقامش 2 باشد )عدد 
اگر جمع ارقام عددی زوج باشد، آن عدد ممکن است اول باشد، 

مثل 11، 13 و 19 و ...

گزینه 914

حذف   )3( و   )2( گزینه  پس  هستند،  متوالی  اول  عدد   9 چون 
بین  در  عدد  بزرگ‌ترین  یا  عدد  کوچک‌ترین  که   چرا  هستند، 

گزینه‌ها جواب درست است.

حالا امتحان می‌کنیم، بعد از عدد 7 عدد اول 11 است و جمع 9 
100 بیشتر شود. پس از 5 شروع  عدد متوالی احتمال می‌دهیم از 

می‌کنیم:
5 7 11 13 17 19 23 29 31 100
2 3 5 7 11 13 17 19 23 100
+ + + + + + + + >
+ + + + + + + + =





گزینه 922

a جای‌گذاری می‌کنیم:  اعداد طبیعی اول را به جای 
a a
a
a
a
a

= ⇒ + = × + =
= ⇒ × + =
= ⇒ × + =
= ⇒ × + =
=

2 4 1 4 2 1 9
3 4 3 1 13
5 4 5 1 21
7 4 7 1 29

�

�

�

�

111 4 11 1 45
13 4 13 1 53
17 4 17 1 69
19 4 19 1 77

⇒ × + =
= ⇒ × + =
= ⇒ × + =
= ⇒ × + =

�

�

�

a
a
a ��

�a = ⇒ × + =23 4 23 1 93

گزینه 931

5 و 7 باشد، باید  3 2, , این عدد 121 است؛ چون نمی‌تواند مضرب
 11 11× مضرب 11 باشد و چون کوچک‌ترین عدد را می‌خواهیم 

را به‌دست می‌آوریم که 121 است و جمع ارقامش 4 می‌شود.

گزینه 942

فرد  باید هر سه عدد  است،  فرد شده  اول عددی  جمع سه عدد 
باشند، یا دو تا زوج و یکی فرد )که امکان ندارد( پس، هر سه عدد 
را   a باشد، مقدار  بیشترین   b می‌خواهیم  چون  و  هستند  فرد 
b a, کوچک‌ترین مقدار در نظر می‌گیریم و در حالت‌های مختلف

c را به‌دست می‌آوریم: و
a b c= ⇒ + = = + = + ⇒3 68 7 61 31 37

ممکن  b بزرگترین  = 31
a b c= ⇒ + = = + = +
= + = + = + ⇒

5 66 7 59 13 53
19 47 23 43 29 37

ممکن  b بزرگترین  = 29
a b c= ⇒ + = = + =
+ = + ⇒
7 64 11 53

17 47 23 41 بزرگترین b ممکن  = 23

c کوچک‌تر می‌شود و اعداد  b و a بزرگ‌تر باشد، جمع  هر چه
بزرگ‌ترین   b = 31 همان  پس  می‌دهد؛  ما  به  کوچک‌تری  اول 
پس   b c< به  توجه  با  کنید  )توجه  است.  ممکن  مقدار 
b نخواهد  = b های از 64 کمتر، 31 c+ 2b که برای  b c< +

.)2 31 62× = داد زیرا
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راه حل دوم: 
 )4 و 3 ،1 61 )گزینه‌های  37 یا  67� b هر کدام از اعداد  اگر 
b بیش از 71  c+ b ، مجموع  c< بخواهد باشد، آن‌گاه با فرض
) امکان پذیر  )2 ) خواهد بود؛ بنابراین تنها گزینۀ  )2 37 74× =

a ایجاد می‌شود. = 3 c و = =37 31, b است که حالت

گزینه 954

n جای‌گذاری شده هم گزینه‌ها را امتحان می‌کنیم باید به ازای
n و یا هر دو اول باشند: + n مرکب باشد هم2 − 2

‌‌‌‌‌‌‌n n n= ⇒ + = − =19 2 21 2 17, 

n = ⇒21 n اول نیست 
n n n= ⇒ + = − =29 2 31 2 27, 

n n n= ⇒ + = − =37 2 39 2 35,  هر دو مرکب    

گزینه 961

a باید فرد باشند تا ضرب آنها هم فرد باشد. از طرفی  b− c و  
اختلاف دو عدد اول فرد نمی‌شود؛ مگر آنکه یکی زوج )2( و دیگری 
منفی   a b− حاصل باشد،   a = 2 )اگر  b = 2 پس  باشد؛  فرد 
می‌شود، در صورتی که طبق صورت سؤال حاصل باید طبیعی شود.(

گزینه 974

 p = 3 با جای‌گذاری، ساده‌ترین اعداد اول 2 و 3 معلوم می‌شود که
q جواب‌های قابل قبول این رابطه هستند، پس:   = 2 و 

p q
2 23 2 9 2 11+ = + = + = ⇒    

511

10 2

1 R �1

 q p و q ندارد. زیرا اگر  p و تذکر: این سوال جواب دیگری برای 

4 برابر1  q2 بر و p2 هر دو فرد باشند، آن گاه باقی‌ماندۀ تقسیم 
برابر   4 بر  p q

2 22− تقسیم باقی‌ماندۀ  نتیجه  در  و  می‌شود 
می‌شود نه 1. 3 ) یعنی  )1 2 1 1− × = −

گزینه 983

تقریباً واضح است که در فاصلۀ 2 تا 11 فشردگی اعداد اول از همه 
2 3 5 7 11, , , , ⇒ 5 تا عدد اول  جا بیشتر است: �

10 عدد متوالی دیگر قطعاً  بیش از 5 تا امکان ندارد؛ چون در هر 
تا عدد فرد  تا زوج که اول نیستند، کنار می‌روند و در بین 5   5
دیگر، حتی اگر همگی اول باشند )که نیستند(، باز هم 5 تا بیشتر 

نیست.

گزینه 991

اعداد »بسیار اول« سه رقمی را باید با ترکیب همین اعداد 2 رقمی 
»بسیار اول« بسازیم. )چرا؟( بنابراین تمام ترکیبات ممکن این 4 

عدد را می‌نویسیم و اول بودن آنها را بررسی می‌کنیم:
23 37 237, ⇒  بر 3 بخش‌پذیر�
53 37 537, ⇒  بر 3 بخش‌پذیر�
73 37 737, ⇒  بر 11 بخش‌پذیر�
37 73 373, ⇒ ⇒ عدد اول�

پس تنها عدد بسیار اول سه رقمی 373 است.

گزینه 1004

a را با هم  b c− − = 40 a و  b c+ + = 78 دو طرف تساوی 
جمع می‌زنیم: 

( ) ( )a b c a b c

a a

a b c b c

b c

+ + + − − = +
⇒ = ⇒ =
+ + = ⇒ + + =

⇒ + =

78 40
2 118 59

78 59 78
19⇒⇒ = =

= × × =
c b

abc

2 17
2 17 59 2006

,

گزینه 1011

با رد گزینه این تست را حل می‌کنیم. اگر رقم 7 باشد، عدد بر 197 
بخش‌پذیر می‌شود و اول نیست. اگر رقم 9 باشد، عدد 197000199 

بر 11 بخش‌پذیر می‌شود، پس گزینه )4( درست است.
5 نیز که واضح است نادرست است. رقم

گزینه 1021

39 3 13= × 21 و  3 7= × c و  a هر سه اول و c و b a, از آنجا که
c دو عدد 7 و 13  و  a b )چون در هر دو مشترک است( و = 3 ، پس

هستند، پس:
a b c a c b− + = + − = + − =( ) ( )7 13 3 17

گزینه 1032

واضح است که عدد زوج از بقیه زودتر خط می‌خورد؛ چون ابتدا 
و   ) 3801 )عدد  را   )3( مضارب  بعد  را خط می‌زنیم؛   2 مضارب 
سپس مضارب سایر اعداد اول به ترتیب از کوچک به بزرگ. عدد 
در  عدد  این  یعنی  می‌نویسیم؛   41 101× شکل  به  را   4141
 11 بر   3553 عدد  است  واضح  خورد.  خواهد  خط   41 مضارب 
بخش‌پذیر است و قطعاً عدد 4141 آخرین عدد در بین این 4 عدد 

خواهد بود!

گزینه 1044

خط  غربال  روش  در  را  اول  عدد  یک  مضارب  می‌خواهیم  وقتی 
بعدی،  مضارب  و  است  عدد  خود  مجذور  مضرب،  اولین  بزنیم، 
دومی  و   19 19× اولی  یعنی  هستند،  عدد  آن  اول  مضارب 

.19 23× حاصل‌ضرب 19 در عدد اول بعدی است، یعنی 
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97 خط  قبلی  اول  اعداد  در  قبلی  مضارب  است،  واضح  آن  دلیل 
و  است  خورده  خط   2 مضارب  در   19 20× مثلًا   خورده‌اند. 

19 در مضارب 3 و ... 21×

گزینه 1051

20تا عدد  40هم  عدد 1 که اولین عدد خط خورده است، از 1 تا 
زوج داریم که به جز 2 بقیه )19 تا عدد( خط می‌خورند؛ یعنی تا 
در سری  هم   3 عدد  فرد  مضارب  خورده‌اند.  20عدد خط  اینجا 

بعدی خط می‌خورند که 6 تا عدد بیشتر نیستند. 
15و 9 21 27 33 39, , , ,

عدد بعدی اولین عدد در مضارب 5 است که بیست و هفتمین عدد 
می‌شود یعنی عدد 25.

گزینه 1061

50تا  مشابه قبلی اگر عدد 1 و اعداد زوج )به جز 2( را خط بزنیم 
فرد مضرب 3  اولین عدد  یکم  و  پنجاه  عدد خط می‌خورد، عدد 
در   2 مضارب  در   3 زوج  مضارب  سایر  و   6 )عدد  است.   9 یعنی 

مرحلۀ قبل خط خورده‌اند.(

گزینه 1073

اولین مضرب هر عدد اولی که در جدول خط می‌خورد، مجذور آن 
عدد است و اگر مجذورش در جدول نباشد؛ یعنی غربال در مرحلۀ 
اول  عدد  و  نیست  جدول  در   11 1212 = است.  شده  تمام  قبل 
قبلی 7 است، یعنی آخرین عددی که مضاربش را در جدول خط 

می‌زنیم عدد 7 است.

گزینه 1083

و  است   37 بعدی  اول  عدد  و   31 9612 = اینکه  به  توجه  با 
37 و 1369 در جدول نیست، پس آخرین عددی که  13692 =
که  کنید  دقت  است. همچنین  عدد 31  می‌خورد  مضاربش خط 
مضارب اول 31 به ترتیب خط می‌خورند و مضرب بعدی 31 )بعد 
است؛  1000بیشتر  از  که  است  31 37 1147× = عدد  از 961( 

پس همان 961 آخرین عددی است که در جدول خط می‌خورد.

گزینه 1093

169و مضارب بعدی، مضارب اول بعد از 13  13 13= × می‌دانیم 
13 و ... یعنی بعد از 169 عدد  19× 13 و  17× هستند، یعنی 

221 خط می‌خورد: 
13 17 221× =

گزینه 1103

اولین عدد دو رقمی 11 است که اولین مضرب آن برای خط زدن 

11 است؛ پس اگر جدولی تا عدد120داشته باشیم،  11 121× =
نیازی به خط زدن مضارب 11 نیست.

گزینه 1112

بخش‌پذیر  بر2  نه  که  دارد  وجود   5 مضرب  عدد  چند  دید  باید 
هستند نه بر 3.

باید  حالا   ( )200 5 40÷ = 40تا مضرب 5 وجود دارد می‌دانیم 
دید چه تعدادی مضرب 2 یا 3 هستند: 

این 6 عدد مشترک هستند: 
240

20

340

13

640

6

عدد شش ا�ن

هستند مشترك

20 13 6 27+ − = 5 که بر 2 یا 3 بخش‌پذیرند.� تعداد مضارب 
تعداد مضارب 5 که بر 2 و 3 بخش‌پذیر نیستند.

 40 27 13− =
12عدد می‌شود! 5خط نمی‌خورد پس  1× توجه کنید فقط 

گزینه 1121

مضاربی از 17 که خط می‌خورند را لیست می‌کنیم:
17 17 289
17 19 323
17 23 391 360

× =
× =
× = >

�

�

�

323 در مضارب 17 خط می‌خورند. 289و یعنی فقط دو عدد 

گزینه 1134

102عدد  102نمی‌تواند آخرین عدد باشد؛چون جدولی که تا عدد 
102 مضارب 2 خط خورده‌ باشد، کلی مضارب 3 و  داشته باشد و

5 و 7 را نیز باید خط بزند!
102را  عدد 231 نیز در مضارب 3 خط می‌خورد و همان داستان 

باز هم داریم.
عدد 187 هم در مضارب 11 خط می‌خورد و مضارب 13 در جدول 

هست )169( که باید خط بخورد!
می‌ماند 143 که پاسخ صحیح است. این عدد در مضارب 11 خط 
نیاز   13 13 169 143× = > چون و   ( )11 13 143× = می‌خورد

به خط زدن مضارب 13 نیست!

گزینه 1141

100عدد( به علاوۀ  تا رسیدن به 55 کل مضارب 2 و عدد 1 )کلًا 
داریم: تا مضرب  فرد عدد 3 خط می‌خورند،)در کل 66  مضارب 

200 که نصف آنها فردند( یعنی 33 تا مضرب فرد 3  3 66÷ =
داریم که به جز عدد 3 بقیه را خط می‌زنیم، یعنی 32 تا عدد، پس 
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در  که  اعدادی هستند  و 55   35 مضارب 5 می‌رویم: 25،  سراغ 
مضارب 5 خط می‌خورند. یعنی کلًا تعداد اعداد خط خورده برابر 

است با:
100 32 3 135+ + =

گزینه 1153

به کمک اعداد فرد اول این اعداد را لیست می‌کنیم:
3 3 3 27
3 3 5 45
3 3 7 63
3 3 11 99

× × =
× × =
× × =
× × =

3 5 5 75× × = ⇒ یعنی 5 عدد

گزینه 1164

504 را تجزیه می‌کنیم: عدد 

504 2 3 7 2 3 7 2 3 2 42 123 2= × × = × × × × × = ×( ) ( )

دو  هر  در   2 3× طوری‌که به  کردیم  تقسیم  دسته   2 به  را  عدد 
دسته باشد؛ دو عدد 42 و 12 بودند که عدد بزرگ‌تر 42 بود.

گزینه 1173

به شکل‌های زیر می‌توان60 را تجزیه کرد.

60

320

45

2 2

60

4 15

3 522

60

30

15

3 5

2

2

ولی شکل )د( ایجاد نمی‌شود. 
راه سریع‌تر: در )الف( و )ب( و )ج( ، 7 دایرۀ خالی در هر سه شکل 
مشترک است، ولی شکل )6( دارای 9 دایرۀ خالی است که با بقیه 
4 متفاوت است و یا در شکل‌های )الف( ، )ب( و )ج(، درنهایت به 

عدد اول در پایین‌ترین شاخۀ نمودار می‌رسیم. اما در شکل )د( به 
5عدد اول !

گزینه 1182

برای آنکه کوچک‌ترین عدد تولید شود، باید تمام عوامل اول را 2 
در نظر بگیریم و در جدول عدد مورد نظر به‌دست می‌آید.

16

4

2 2 22

4

گزینه 1193

در هر قسمت که دو شاخه می‌شود، می‌توان یک عامل اول متفاوت 

در نظر گرفت. مثل اعداد نمودار مقابل که عوامل اول آن 2، 3، 
5، 7 و 11 است.

7

2310

210

30

3

11

10

52

گزینه 1202

حذف   )1( گزینه  پس  باشد،   5 مضرب  نمی‌تواند  حاصل  عدد 
می‌شود.

حذف  هم   )3( گزینه  پس  باشد،   3 مضرب  نمی‌تواند  همچنین 
می‌شود. گزینه )2( و )4( را بررسی می‌کنیم:

5 عدد برای 5 دانش‌آموز:

 256 2 2 2 2 2 2 4 4 4 2 2 2568 2 2 2= = × × × × = =( )( )( )( )( )

211 و حاصل‌ضرب اعداد 5 کودک  2048 برابر است با  ولی عدد 

211 شود. 210 است و نمی‌تواند  45 یا  حداکثر 

گزینه 1214

تجزیه هر عدد را به‌دست می‌آوریم و تمام تلاشمان را می‌کنیم تا 
به ضرب 4 عدد طبیعی متمایز بزرگ‌تر از 1 تبدیل شود!

( )1 124 2 31 2 2 312= × = × ×  4 تا نمی‌شود�

( )2 108 2 3 2 2 3 3 3 2 6 3 32 3= × = × × × × = × × × 

نمی‌شود  
( )3 2187 3 3 3 3 37 1 2 3= = × × ×  نمی‌شود�

( )4 2025 5 3 5 5 3 3 3 5 15 3 92 4 2= × = × × × × = × × × 

گزینه 1221

60060 را تجزیه می‌کنیم و سعی می‌کنیم از آنها اعداد بین  عدد 
6 تا 19 را خارج کنیم )انگلیسی‌ها از 6 سالگی تا 17 سالگی به 

مدرسه می‌روند(
60060 2 5 3 7 11 13

2 3 2 5 7 11 13
6 7 10 11 13

2= × × × × ×
= × × × × × ×
= × × × ×
( ) ( )

جمع⇒ = + + + + =6 7 10 11 13 47

گزینه 1233

گزینه‌هاست!  تجزیه  راه‌ این سؤال هم  که  خودتون حدس زدید  احتمالاً 

وگرنه به عقل خودم شک می‌کردم!
( ) :1 72 2 3 2 2 2 3 33 2= × = × × × × 
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( ) : ( )2 96 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2 65= × = × × × × × = × × × × 

( ) : ( )2 96 2 3 2 2 2 2 2 3 2 2 2 2 65= × = × × × × × = × × × × 
6 تا  

( ): ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 1458 2 3 2 3 3 3 3 3 36= × = × × × × × × 

5 تا  
( ): ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 7776 2 3 6 6 6 6 65 5= × = × × × × 

گزینه 1244

2015 5 13 31= × × 2015 برابر است با:  تجزیۀ 
31 نوشت. یعنی پسر 31 و پدر 65  65× که می‌توان به شکل 

ساله است. )جمشید پدر است!( 
2015 65 1950− = سال تولد جمشید خان�

گزینه 1253

17 یعنی 3 تا عامل 5 نیاز داریم  53× تجزیه 2125 برابر است با 
و یک عامل 17. به خاطر عامل 17 باید 34 را داشته باشیم. )34 

اولین عدد زوج مضرب 17 است.( 
هم که سه تا عامل 5 را تأمین می‌کنند،  20و30 10و اعداد زوج 
 10 20 30 34× × × یعنی در حاصل ضرب اعداد زوج 2 تا 34، عبارت 

باعث می‌شود حاصل بر 2125 بخش‌پذیر شود.

گزینه 1261

20 چند عامل 3 وجود دارد. 6 عدد که بر 3  باید دید از یک تا 
بین  در   3 6 9 12 15 18× × × × × می‌نویسیم:  را  بخش‌پذیرند 
آنها 9 و 18 دو تا عامل 3 دارند، که در مجموع می‌شود 8 عامل 3. 

یعنی38 در تجزیه ایجاد می‌شود!
 n! در را   a اول عوامل  تعداد  زیر،  نکتۀ  به کمک  دوم:  راه حل 
اعداد  بر  را   n عدد که  طریق  این  به  می‌آوریم.  به‌دست 
و  اعشار(  در  پیشروی  )بدون  می‌کنم.  تقسیم   ..., , ,a a a

3 2 1

خارج قسمت‌ها را جمع می‌زنیم. 
20 3 20 9 6 2 8

6 2
⇒ + =  تعداد عوامل �3

. n !n یعنی حاصل‌ضرب اعداد طبیعی از 1تا  تذکر: عدد

گزینه 1271

20، ده تا عدد  A بیابیم.  از 1 تا  باید تعداد عوامل 2 و 3 را در 
نیز بخش‌پذیرند   4 بر  آنها  تای   5 دارند.   2 عامل  که  داریم  زوج 
بخش‌پذیرند  8 بر  تا  دو   .2 عامل  تا  دو  و   ( )20 4 5÷ =

یعنی 3 تا عامل 2 دارند و یکی بر 16 بخش‌پذیر  ( )20 8 2÷ =
است که 4 تا عامل 2 دارد. پس تعداد کل عوامل 2 عبارت‌اند از:
10 5 2 1 18 218+ + + = ⇒

20، 6 عدد عامل 3 دارند.  و همچنین در میان اعداد 1تا 
(.پس تعداد  20 9 2÷ = 20( و 2 تا بر 9 بخش‌پذیرند.) 3 6÷ = (
6 2 8 38+ = ⇒ کل عوامل 3 عبارتند از:	

را به این شکل می‌توان به عامل 12  A پس عوامل 2 و 3 دو عدد
تبدیل کرد:

2 3 2 2 2 3 4 12 818 8 2 8 8 8 8× = × × × = × ⇒ =k
حداکثر 8 باید باشد. k 12K بخش‌پذیر باشد، A بر اگر بخواهیم

گزینه 1283

10296 را تجزیه می‌کنیم: عدد 

10296 2 3 11 13 8 9 11 133 2= × × × = × × ×  
بر   A این عوامل وجود دارند، پس تا 13 تمام  در حاصل‌ضرب 1 
10296 هم بخش‌پذیر است، یعنی باقی‌مانده  حاصل‌ضرب آنها یعنی

صفر می‌شود.

گزینه 1291

در هم  هستند،   103 را که101و اول 3رقمی  دو عدد کوچک‌تر 
10403 به‌دست می‌آید. ضرب می‌کنیم: 

البته اینکه در صورت سؤال ذکر کرده 5 رقمی، شما رو درگیر نکنه! کوچک‌ترین 

عدد با این شرایط خود به خود 5 رقمی می‌شه.
گزینه 1302

1664 2 137= × عدد را تجزیه می‌کنیم:                                          
باید طوری27 را به دو بخش تقسیم کنیم که یکی 2 برابر دیگری 
باید   23 . )چون24 و 23 باشد؛ مثل24و آنها  عدد 13بین  باشد و 
 2 83 = بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین فرزندان باشند.( پس سن فرزندان 
2 است، یعنی ایشان 3 فرزند 8 و 13 و 16 ساله دارند. 164 = و 13 و 

گزینه 1314

مجبوریم تک تک گزینه‌ها را بررسی کنیم! مجبوریم! می‌فهمی! مجبور...! و 

دعا می‌کنیم خدا مؤلف محترم را به راه راست هدایت کنه تا کم‌تر سؤال 

سخت طرح کنه!
864 2 35 3= × عدد 864 را تجزیه می‌کنیم:� 

برای گزینه )1( عدد را طوری می‌نویسیم که عامل 4 داشته باشد: 
) یعنی هر دو بر 4 بخش‌پذیرند. ) ( )2 2 2 32 2 3× × ×

عامل  که  می‌نویسیم  طوری  را   864 عدد  نیز   )2( گزینه  برای 
2 3 32 275 3× = × مشترکی نداشته باشند: �
برای گزینه )3( نیز 864 را طوری می‌نویسیم که بر 18 بخش‌پذیر 

باشد:
( ) ( )2 3 2 3 18 482 4× × × = ×  
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105 باشد. و گزینه )4( رد می‌شود، چون جمع دو عدد می‌تواند 

2 3 32 3 3 96 9 96 9 1055 3 2× = × × = × ⇒ + =

گزینه 1322

A نشان می‌دهیم. 100 را با حاصل‌ضرب اعداد اول 2 تا 
A = × × × × × × × ×2 3 5 7 11 13 17 97...

در نتیجه:
A + = × × × × × × + = ×21 2 3 5 7 11 97 21 21 3 7... ,

⇒ + = × × × × × × × +
= × × × × × +
A 21 3 7 2 5 11 13 17 97 1
21 2 5 11 13 1

( ... )

( ... )

حال نشان می‌دهیم عدد داخل پرانتز بر هیچ عدد اول 2، 5، 11، 
13 و ... تا 97 بخش‌پذیر نیست. مثلًا بر 5 بخش‌پذیر نیست؛ چون 
عددی را که مضرب 5 است را با 1 جمع زده‌ایم. واضح است هر 
بخش‌پذیر   5 بر  بزنیم، عدد حاصل دیگر  با 1 جمع  را  مضرب 5 
نیست و در تقسیم بر 5 باقی‌ماندۀ 1 می‌شود و به همین ترتیب بر 
A مضرب 21 است. یعنی بر 3 و 7  + 21 بقیۀ اعداد. ولی عدد 
بخش‌پذیر است و تنها مقسوم‌علیه‌های اول یک رقمی آن 3 و 7 

هستند و مقسوم‌علیه اول دو رقمی هم ندارد!

گزینه 1333

این عدد را به شکل زیر بسط می‌دهیم و تجزیه می‌کنیم:
ababab ab ab ab ab

ab ab

= + + =

= × × × = × × ×

10000 100 10101
3 13 7 37 3 7 13 37

پس این عدد حداقل بر 3، 7، 13و 37 بخش‌پذیر است، یعنی 4 
ab مقسوم‌علیه  عدد اول. )این مساله در شرایطی اتفاق می‌افتد که

اول دیگری نداشته باشد.(

گزینه 1342

راه حل اول: راه تجزیه )به عهده شما(
100 در 3 عدد فاکتور می‌گیریم. اعداد 14 و  راه حل دوم: از عدد 
15 و 11 به‌دست می‌آیند که این 3 عدد هیچ مقسوم‌علیه مشترکی 
100 بزرگ‌ترین عامل مشترک سه عدد  به جز 1 ندارند، پس عدد 

است. 

خدایی‌ این راه دوم بهتر نبود! پس چرا غر زدین که راه اول را ننوشتم!؟

گزینه 1352

برای اینکه کم‌ترین تعداد مکعب لازم باشد، باید بزرگ‌ترین عددی 
بر آن بخش‌پذیر باشد؛  30 را پیدا کنیم که هم 12، هم 18 و هم 
یعنی ب‌.م.‌م این سه عدد که واضح است برابر است با 6. پس تعداد 

مکعب‌ها برابر است با:

= × ×
× ×

=30 18 12
6 6 6

30
5 3 2

گزینه 1363

تجزیۀ هر عدد را به‌دست می‌آوریم:
101101 101 1001 101 7 11 13= × = × × ×
1010 101 10 101 2 5= × = × ×
= ب. م. م  ( , )1011011010 101= ⇒         سه رقمی 

گزینه 1371

ندارند!(،  دو عدد متباین‌اند )هیچ مقسوم‌علیه مشترکی به جز 1 
پس ب .‌م‌ .م 1 است.

گزینه 1381

ب.م.م یعنی حاصل‌ضرب عوامل مشترک با کم‌ترین توان:

( , ) ( , )A B
n m n m

n m

= × × × ×

= × × =

− + + +

− +

2 3 5 3 2 5

2 3 5 30

1 2 1 1 2 1

1 1 1

⇒ × = ×
⇒ − = + = ⇒ = =

− +2 5 2 5
1 1 1 1 2 0

1 1 1 1n m

n m n m, ,

m n+ = + =2 0 2

گزینه 1392

به  را می‌توان  متباین‌اند. عدد 42  یعنی  باشد،   1 دو عدد  ب.م.م 
حالت‌های زیر به شکل حاصل‌ضرب دو عدد متباین نوشت: 

1 42 2 21 3 14 7 6× × × ×, , ,
حاصل جمع‌ها در این حالت‌ها برابر است با 43، 23، 17 و 13 که 

( )7 6 13+ = کم‌ترین مقدار حاصل‌جمع برابر با 13 است: 

گزینه 1404

B فقط عامل 2 دارد، کافی است فقط تعداد عامل 2 را  چون عدد 
A به‌دست آوریم:   در عدد 

را  اگر عوامل 2  2 که  4 6 8 10× × × × از:  اعداد زوج عبارت‌اند 
2 یعنی28، پس ب.م.م  2 2 2 21 2 1 3 1× × × × جدا کنیم، می‌شود 

دو عدد همین28 است. 
( , )2 2 28 10 8=

گزینه 1413

bn نیز بخش‌پذیر است و چون  an بر بخش‌پذیر باشد، b بر  a  

نیز   bm بر  anپس  ، ( )m n< است بخش‌پذیر   bm بر  bn

بخش‌پذیر است، پس:
( , )a b b
n m m=
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101 هم  باز  برسند  توانی  هر  به  متباین‌اند،   c و b وقتی طرفی  از 
. ( , )b c
n m متباین‌اند! پس1=

گزینه 1422

بررسی گزینه‌ها:
560 بر 28  گزینه )1(: اگر عدد دوم 28 باشد )گزینه 1( چون 

بخش‌پذیر است، ب.م.م 28 می‌شود. 
گزینه )2(: اگر عدد دوم140 باشد، چون560 بر140 بخش‌پذیر 
دوم  عدد  پس  نیست.   28 و  می‌شود  همین140  ب.م.م   است، 

نمی‌تواند140 باشد )گزینه درست(.

خودتون گزینه‌های 3 و 4 رو بررسی کنید.

گزینه 1432

باید عامل مشترک از بین برود، پس توان عامل مشترک را صفر 
23 داریم، در عدد دیگر عامل 2  قرار می‌دهیم. در یکی از دو عدد
n n− = ⇒ =3 0 3 باید توانش صفر شود:�

همین‌طور باید توان عامل 3 صفر شود، پس:
 3 0 1 0 11m m m+ = ⇒ + = ⇒ = −

پس:
⇒ + = + − =m n 3 1 2( )

گزینه 1442

(m, ) (m, ) (m, )35 5 7 10 35 35= × > ⇒ =
فقط  نتیجه  در  و  باشد  هر عدد مضرب 35 می‌تواند   m بنابراین 

گزینه‌های ب و ه می‌توانند همواره درست باشند. 

گزینه 1453

ب.م.م دو عدد متباین 1 است و ک.‌م.‌م آنها، حاصل‌ضرب آنها است.

گزینه 1463

×ک.م.م، پس: می‌دانیم حاصل‌ضرب دو عدد برابر با ب.م.م
a b a b a b

b b

× = [ ]×
⇒ × = × ⇒ =

, ( , )

60 180 12 36
گزینه 1473

اگر دو عدد بر 6 تقسیم شوند، جمع آنها نیز بر 6 تقسیم می‌شود 
و  ′x ولی دو عدد جدید متباین هم هستند! اگر دو عدد جدید را

،6 برابر آنها باشند، داریم:  y x و  فرض کنیم، به طوری که ′y

′ + ′ = =x y
72
6 12

فقط در دو حالت جمع دو عدد متباین‌ برابر 12 می‌شود: 5 و 7 
یا 1 و 11.

و 42 یا  30 ،6 برابرشدۀ این‌ها هستند، یعنی:  y و  x ابتدا دو عدد

6 و 66 که در شرایط مسأله صدق می‌کنند.

گزینه 1484

بچه‌ها  بین  شکلات   72 پس  آمده،  اضافه  تا   6 شکلات   78 از 
با تقسیم 94 شکلات 2 تا کم آوردیم، پس  تقسیم شده است و 
تعداد  یعنی  است.  قسمت  قابل  بچه‌ها  تعداد  بر  شکلات  تا   96
دانش‌آموزان، مقسوم‌علیه‌ای از مقسوم‌علیه مشترک 96 و 72 است 
و چون بیشترین تعداد را می‌خواهیم، ب.م.م این دو عدد را به‌دست 

می‌آوریم:
96 2 3 72 2 3

96 72 2 3 24

5 3 2

3 1
= × = ×

= × =

,

( , )

گزینه 1492

باید کوچک‌ترین عددی را به‌دست آوریم که چه بر 18 و چه بر 24 
تقسیم شود، باقی‌ماندۀ 3 بیاورد و چون کوچک‌ترین مقدار ممکن 
را می‌خواهیم، کوچک‌‌ترین مضرب مشترک 18 و 24 را به‌دست 

می‌آوریم و آن را با 3 جمع می‌زنیم:

24 2 3 18 2 3

24 18 2 3 72 72 3 75

3 2

3 2
= × = ×

[ ] = × = ⇒ + =

,

,

گزینه 1504

اگر روزها را شماره‌گذاری کنیم، روزهای زوج )2، 4، 6 و ...( دوست 
اول را می‌بیند و روزهایی که مضرب 3 است، دومی و ... و روزهای 
مضرب 8 است، هفتمی را می‌بیند. پس باید کوچک‌ترین عددی 
را به‌دست آوریم که مضرب مشترک اعداد 2، 3، 4 و ... و 8 است:

تا ساده‌تر حساب شود. ک.م.‌م  را دسته‌بندی می‌کنیم  اعداد  این 
2 و 4 و 8 برابر 8، ک‌.م.م 3 و 6 برابر 6 و ک‌.م.م 5 و 7 برابر 35 

است. پس:
2 4 8 3 6 5 7 8 6 35 8 6 24, , , , , , , , ,[ ] [ ] [ ]⇒ ⇒[ ] =

35 24 35 24 840,[ ] = × = 35 و 24 متباین‌اند:�

روز یعنی بین 2 تا 3 سال. 840 و 

گزینه 1514
a

b
= = =154
198

14
18

7
9 ابتدا کسر را به ساده‌ترین شکل می‌نویسیم: 

، ب.م.م صورت و مخرج 1 است. برای اینکه ب.م.م برابر  79 در کسر 

3 باشد، صورت و مخرج را سه برابر می‌کنیم: 

7
9

21
27

21
27 21 27

48

3
3

×

×
= ⇒ = ⇒ = =

⇒ + =

a

b
a b

a b

,  
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گزینه 1522

 .14 28و70 را به‌دست می‌آوریم که می‌شود ب.م.م سه عدد42،
70 هر  28و  14 دسته گل می‌تواند بسازد. چون اعداد42، یعنی

14 بزرگ‌ترین عدد با این شرط است. 14 بخش‌پذیرند و سه بر

گزینه 1534

کوچک‌ترین مضرب مشترک 15و6 ضلع کوچک‌ترین اتاق است که 
. تعداد کاشی‌های مورد نیاز برابر  ( , )6 15 30[ ] = 30 برابر است با

با نسبت مساحت‌ها است:
 30 30
6 15 5 2 10×
×

= × =  

گزینه 1541

b′ به‌دست می‌آید که متباین  a′ و b را بر 6 تقسیم کنیم، a و  اگر 

b′ یا 6 و 1 هستند  a′ و .) 366 6= هستند و ک.م.‌م آنها 6 است )

 6 و  36 b شش برابر این‌هاست، یعنی یا  و  a یا 2 و 3، پس:   
b 18. چون مجموع دو عدد 30 است، پس18= هستند یا 12و 

پس: a =12 و 
2 24 18 42a b+ = + =  

راه حل دوم: با همان اطلاعات مسئله می‌توان حدس زد. دو عدد 
. b =18 a و  =12 a پس b< 18 و 12 هستند و 

گزینه 1553

 d چون باقی‌مانده‌ 1 است از هر عدد 1 واحد کم می‌کنیم، هر 3 بر
d بخش‌پذیر  1368و 1380بر  بخش‌پذیر می‌شوند. یعنی1362و 
d بزرگ‌ترین مقسوم‌علیه مشترک این سه عدد است.  هستند و 

سه عدد را تجزیه می‌کنیم: 
1362 2 3 227

1368 2 3 19

1380 2 3 5 23

3 2

2

= × ×

= × ×

= × × ×

= ب.م.م ( , , )1362 1368 1380 2 3 61 1= × =

گزینه 1563

تجزیه را کامل می‌کنیم:         
4 18 2 2 3

2 2 3 2 3

8 12 2 2 3

2 2

2 2 2 2

3 2

x y x y

x y y x y y

y x y

× = × × =

× × = ×

× = × ×

+

( )

( ) ( )
xx

y x x y x x

=

× × = ×+2 2 3 2 33 2 3 2

ب.م.م یعنی عوامل مشترک با کم‌ترین توان. برای 2 واضح است 
2 و از طرفی هم با توجه به صورت سؤال  2 3x y x y+ < + که 

، پس:  x y< 2 داریم: 
= ب.م.م × = = ×

⇒ = + =

+2 3 48 2 3
1 2 4

2 4 1x y x

x x y,

⇒ + = ⇒ = ⇒ = =2 4 2 1 2 12 1
y y x y

y x
( , ) ( , )

گزینه 1573

در دنبالۀ اول اعداد 6 تا 6 تا و در دنبالۀ دوم 9 تا 9 تا اضافه می‌شوند 
15 است )دنباله‌ها را ادامه دهید(. عدد  و اولین عدد مشترک عدد 
15 فاصله دارد! یعنی در  مشترک بعدی به اندازه‌ی ک.م.م 9 و 6 با 

.) 6 9 18,[ ] = 18 تا اضافه می‌شوند ) 18 تا  دنبالۀ مشترک 
15 33 51 69 87, , , , , ...

الگوی این دنباله با کمی دقت معلوم می‌شود:    
18 × شمارۀ جمله( ( −3  = 18 3n − 	
18 10 3 177× − = پس جملۀ دهم: 	

گزینه 1584

دقت کنید اگر مثلًا عددی بر10 بخش‌پذیر باشد و به آن 1 واحد 
10 برابر 1 است، ولی اگر  اضافه کنیم، باقی‌مانده‌اش در تقسیم بر 
یک واحد کم کنیم، باقی‌مانده 9 می‌شود، چون یک بستۀ 10 تایی 
خراب شده و یکی‌اش را برداشته‌ایم و 9 تا یکی می‌ماند. به همین 
ترتیب اگر از یک مضرب 5 یک واحد کم کنیم، باقی‌مانده‌اش در 

تقسیم بر 5 برابر 4 می‌شود.
یک  منهای  و  آوریم  به‌دست  را   10 تا   2 اعداد  باید ک.م.م  پس 

کنیم، اعداد را برای سرعت بیشتر دسته‌بندی می‌کنیم:
2 3 4 5 6 7 8 9 10 2 4 8 3 9 5 10 7 6

8 9 10 7 6
, , , , , , , , , , , , , , , ,

, , , ,
⇒[ ] [ ] [ ]

⇒

 8 و   9 بر  که  عددی  نیست.  نیازی   6 به  هستند   8 و   9 چون 
بخش‌پذیر باشد، بر 6 هم بخش‌پذیر است:

8 10 9 7 40 63 40 63 2520
2520 1 2519

, , , , ,[ ] [ ] = ⇒ [ ] =
− =

گزینه 1592

می‌دانیم حاصل‌ضرب دو عدد برابر است با ب.م.م × ک.م.م. پس 
اختلاف  که  بنویسیم  عدد  دو  به شکل حاصل‌ضرب  را  باید 384 

آن‌ها 8 باشد: 
384 2 3 2 2 3 16 24 24 16 87 4 3= × = × × = × ⇒ − =
⇒ + =16 24 40 جمع دو عدد�

گزینه 1602

معنای سؤال آن است که چند عدد کم‌تر از 1000 هم بر 21 و هم 
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103 بر 35 باقی‌ماندۀ 1 می‌آورند؟
یعنی تمام مضارب مشترک 35 و 21 را باید به‌دست آوریم )و با 1 

1000 باشند(. جمع بزنیم به‌طوری‌که کم‌تر از 
21 35 105
105 210 315 420 525 630 735 840 945

,
, , , , , , , ,

[ ] = ⇒

که هرکدام را با 1 جمع بزنیم به عدد مناسب می‌رسیم ولی تعداد 
آنها تغییری نمی‌کند و دقیقاً 9 عدد چنین‌اند.

گزینه 1611

دقت کنید هر 3 مقدار باقی‌مانده از مقسوم‌علیه خودشان 3 واحد 
کم‌ترند، پس ک.م.م 20 و 28 و 32 را به‌دست می‌آوریم و آن را 

منهای 3 می‌کنیم:
20 2 5 32 2 28 2 7

20 32 28 2 5 7 1120 1120 3 1117

2 5 2

5
= × = = × ⇒

[ ] = × × = ⇒ − =

, ,

, ,

= جمع ارقام + + + =1 1 1 7 10

گزینه 1623

هم  و  است   6 مضرب  هم   x که  می‌شود  نتیجه  سؤال  از صورت 
بین دو  بیابیم که  را  از 6 و 8  مضرب 8؛ یعنی مضرب مشترکی 
عدد 50 و 95 است. تمام مضرب مشترک‌های 6 و 8 مضارب 24 

هستند )ک.م.م دو عدد 6 و 8 برابر 24 است.(
24 2 48 50× = < 

24 3 72 50 72 95
72 7 2 9

× = < <
⇒ = ⇒ + =

, 

x جمع ارقام: �

گزینه 1633

وقتی دو عدد را بر 14 تقسیم کنیم، ب.م.م و ک.م.م هم بر 14 
تقسیم می‌شوند و ب.م.م برابر 1 می‌شود؛ یعنی دو عدد متباین‌اند 

) و ک.م.م دو عدد متباین  )
210
14 15= و ک.م.م برابر 15 می‌شود

. ولی چون طبق صورت سؤال دو  3 5× 15 یا  1× ضرب آنهاست: 
15 را کنار می‌گذاریم و  1× عدد بر هم بخش‌پذیر نیستند؛ حالت  
3 پاسخ است؛ که باید هر دو را 14 برابر کنیم تا اعداد اصلی  5×
14 3 42 14 5 70× = × =, به‌دست آیند:�

و 42 هستند.  70 یعنی دو عدد 
A B+ = + =70 42 112

گزینه 1642

ب.م.م 52 و 78 و 195 را به‌دست می‌آوریم:
52 2 13 78 2 3 13 195 5 3 132= × = × × = × ×, ,

13 = ب.م.م
 13 بر  نیز  آن‌ها  جمع  بخش‌پذیرند،   13 بر  عدد  سه  هر  چون 

بخش‌پذیر است!

گزینه 1652

باید دید صد رقمی یعنی تا چند نوشته‌ایم. 9 تا عدد یک رقمی 
نوشته‌ایم و برای 91 رقم دیگر باید 45 تا عدد 2 رقمی و یک رقم 

از چهل و ششمین عدد 2 رقمی را بنویسیم.  
9 45 54+ =
12345678 53545... یعنی عدد چنین می‌شود:�
5 آخر دهگان عدد 55 است که می‌شود صدمین رقم نوشته شده.

تا در یکان  از 1 تا 54 چندتا 1 به کار می‌رود، 6  باید دید  حالا 
 ..., , ,12 1110 ) و 10 تا در دهگان )اعداد  , , , , , )51 41 31 21111
     10 6 16+ = تا 19( پس تعداد کل رقم‌های 1 برابر است با:�

گزینه 1661

می‌دانیم 1 مقسوم‌علیه هر عددی هست! با این شرطی که سؤال 
باشد؛ چون در  یا 3 بخش‌پذیر  بر 2  نباید  دارد، پس عدد جالب 
برقرار  و شرط  5 کوچک‌تر می‌شود  از   1 3+ یا  1 2+ این‌صورت
نیست! یعنی باید تعداد اعداد 2 رقمی را که بر 2 یا 3 بخش‌پذیر 

نیستند، به‌دست آوریم: 
یک  پایان  در  و  به‌دست می‌آوریم  تا 99   1 از  را  آنها  تعداد  ابتدا 

رقمی‌ها را کم می‌کنیم:

99 2
49

           99 3
33

            99 6
16

⇒ + − =49 33 16 66
99 66 33− = کل اعداد جالب تا 99:                                            
33 2 31− = اعداد 5 و 7 اعداد یک رقمی جالب هستند؛ پس               
31 1 30− = عدد 1 هم باید حذف شود. پس �

گزینه 1672

راه حل اول: عدد30 بر 3 بخش‌پذیر است و عدد50 بر 3، باقی‌ماندۀ 
70 باقی‌ماندۀ 1. هر عدد طبیعی نیز 3 حالت دارد؛  2 دارد و عدد 
یا بر 3 بخش‌پذیر است، یا بر 3 باقی‌مانده‌اش 1 است یا 2، هر حالتی 
a را در نظر بگیریم، بالاخره یکی از سه عدد بر 3 بخش‌پذیر  که 

می‌شوند.
راه حل دوم: عدد گذاری و حذف گزینه‌ها! این به عهده شماست. 

گزینه 1681

یکان عدد صفر نباید باشد )چون تقسیم بر صفر بی‌معنی است( از 
طرفی حتماً باید زوج باشد، چون حداقل 5 تا رقم زوج داریم و بر 
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باشد،  بخش‌پذیر   5 بر  که  زوجی  )عدد  باشد  بخش‌پذیر  نباید   5
یکانش صفر است که صفر را حذف کرده‌ایم.( پس از ده رقم معلوم 
0 و 5 در بین ارقام نیستند، جمع 8 رقم دیگر برابر است با:  شد 
1 2 3 4 6 7 8 9 40+ + + + + + + =

بین  در  اجباراً   9 رقم  که  صورتی  در  نیست.  بخش‌پذیر   9 بر  و 
رقم‌هاست. پس چنین عددی وجود ندارد!

گزینه 1694

. حال برای  8 0 یا 2 یا 4 یا 6 یا  برای یکان 5 حالت وجود دارد: 
دهگان و صدگان تعداد حالت‌ها را حساب می‌کنیم، برای آنکه سه 
رقم زوج باشد، جمع صدگان و دهگان هم باید زوج باشد که یا هر 

دو باید زوج باشند: 
4 )صدگان صفر نمی‌تواند باشد( 5 20× =
5 5 25× = یا هر دو باید فرد باشند:�

   20 25 45+ =
پس یکان 5 حالت و دهگان و صدگان کلًا 45 حالت که تعداد کل 
45 5 225× = حالت‌ها می‌شود:	

گزینه 1704

2001 که اگر باقی‌ماندۀ هر کدام را  999 999 3= + + می‌دانیم
، یعنی 9،  3 3 3+ + n در نظر بگیریم و جمع بزنیم، می‌شود بر
>9 و عدد 9 دقیقاً  n از طرفی چون n دو رقمی است، می‌دانیم 

باقی‌مانده است.

گزینه 1714

عدد2001مضرب 3 است )چون بر 3 بخش‌پذیر است( و اگر به 
توان 2 یا عدد بزرگ‌تر برسد، مضرب 9 خواهد شد و جمع ارقام آن 
حتماً بر 9 بخش‌پذیر است؛ بنابراین با ادامۀ جمع زدن ارقام به عدد 

9 می‌رسیم. 

گزینه 1721

به جای مجموع ارقام می‌توان مجموع اعداد را به‌دست آورد:
1994 1995 2006+ + + =... ?

= میانگین + =1994 2006
2 2000

= تعداد − + =2006 1994 1 13
جمع = × =2000 13 26000
جمع ارقام = + + =2 6 0 8
N بر k یعنی  =0 یعنی این عدد بر 3 بخش‌پذیر نیست؛ پس 

30 بخش‌پذیر است.

گزینه 1734

 17 مضارب  یا  باشند،  دنباله  این  در  می‌توانند  که  اعدادی  کل 
هستند یا مضارب 23:

17=‍ مضارب 17 34 51 68 85, , , ,  ‍
مضارب 23 =23 46 69 92, , ,

رقمی  دو  عدد  هیچ  چون  باشد؛   17 باید  رقمی  دو  عدد  آخرین 
عدد  و  نمی‌کند  پیدا  ادامه  دنباله  و  نمی‌شود  7 شروع  با  دیگری 
قبلی فقط 51 می‌تواند باشد؛ یعنی 517 سه رقم آخرند و به همین 

ترتیب عدد قبلی 85 است و ...68517 و ...
     6 8 5 1 7 27+ + + + = یعنی مجموع 5 رقم آخر:�

گزینه 1742

1395 که حاصل  1396
2
× جمع اعداد 1 تا 1395 برابر است با 

 9 بر   1395 عدد  )چون  است  بخش‌پذیر   9 عدد  بر  کسر  این 
باقی‌ماندۀ اعداد و به جای خود  با نوشتن  بخش‌پذیر است.( پس 
عدد روی تخته، و ادامۀ این کار باید به صفر برسیم، قبل از آن و 
در این تست به دو عدد رسیده‌ایم که یکی 95 است دو عدد دیگر 
باید عددی باشد که حاصل جمع آن با 95 بر 9 بخش‌پذیر باشد، 

هم گزینه )1( و هم گزینه )2( چنین‌اند:      
13 95 108 95 4 99+ = + =,

ولی چون عدد 95 باقی‌مانده بر 9 نیست ) از 9 بزرگ‌تر است( پس 
عدد دیگر حتماً حاصل عملیاتی بوده که انجام دادیم و باید از 9 

کوچک‌تر باشد؛ پس گزینه )2( درست است.

گزینه 1754

3 بوده که بر 18 بخش‌پذیر است؛  3k + عدد مورد نظر به شکل
یعنی:  

3 3 18 1 6 6 1k A k A k A+ = ⇒ + = ⇒ = −
یعنی k باید مضرب 6 منهای 1 باشد؛ یعنی اعداد 5، 11، 17، 23، 
29و... که هر کدام از این اعداد در تقسیم بر 12 باقی‌مانده‌شان یا 

5 است یا 11.

گزینه 1763

چون باقی‌ماندۀ تقسیم 1389 بر آن عدد برابر 29 است؛ پس اگر 
از 1389، 29 واحد کم کنیم، عدد حاصل بر آن عدد بخش‌پذیر 
تقسیم  این  در  چون  و  است   1360 مقسوم‌علیه  یعنی  است! 
باقی‌مانده 29 است، مقسوم‌ علیه باید بزرگ‌تر از 29 باشد، در واقع 
را   1360 عدد  برای   29 از  بزرگ‌تر  مقسوم‌علیه  کوچک‌ترین 

می‌خواهیم.
1360 2 5 174= × × می‌دانیم:�
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105 از 29  از روی شکستن عدد می‌توان فهمید مقسوم‌علیه بزرگ‌تر 
3 4 7+ = ) و جمع ارقامش: )2 17× این عدد، 34 است.

گزینه 1771

حذف گزینه می‌کنیم: شرط اول آن است که مجموع اعداد زوج 
باشد،تا بتوان آنها را به دو اندازه مساوی تقسیم کرد، پس گزینه 
)3( و )4( حذف می‌شوند. در گزینه )4(، 5 تا عدد فرد و 5 تا عدد 

زوج داریم که جمع آنها فرد است. 
قبلی  اعداد  کل  مجموع  از  آخری  عدد   )2( گزینه  در  طرفی  از 
2 و نمی‌تواند  1 2 2 210 1 2 3 9> + + + +... خودش بیشتر است. 

جواب تست باشد. گزینه )1( را بررسی می‌کنیم:  

1 2 3 20 20 21
2 210 105 105

1 2 3 13 14 14 15
2 105

1

+ + + + = × = = +

+ + + + + = × =

...

...

55 16 20 105+ + + =...

گزینه 1783

چون مشخص نشده عدد چند رقمی است، مسئله را در هر حالت 
حل می‌کنیم و حالت‌ها را روی تعداد ارقام مشخص می‌کنیم: 

عددی دو رقمی باشد:� M 1( عدد
M ab a ab= ⇒ = 1

14
⇒ = + ⇒ = ⇒14 10 4 14 28a a b a b ,

4a یعنی یکان 4 برابر دهگان است که فقط دو عدد چنین  b= (
بودند(

عددی سه رقمی باشد:� M 2( عدد
M abc=

ab abc a b a b c= ⇒ + = + +1
14 140 14 100 10

40 4 4 10a b c a b c+ = ⇒ + =( )

رقم a هر رقمی به جز صفر باشد، مسئله جواب ندارد، چون c باید 
0 تا 9 باشد و تساوی برقرار نمی‌شود. برای تعداد  یک رقم بین 

ارقام بالاتر هم به همین دلیل مسئله جواب ندارد.

گزینه 1791

مقادیر n را باید طوری بیابیم که حداقل یکی از 3 پرانتز مضرب 
n مضرب7 است و اگر  + 3 n را قرار دهیم،  = 4 7 شود. مثلًا اگر 

n مضرب 7 می‌شود و ... + 2  ، n = 5
اگر اعداد را 7 تا 7 تا دسته‌بندی کنیم، از هر 7 عدد، 3 تا مورد 

قبول است.
پرسش  این  جواب  آنها   37 که داریم  عدد  صد   199 100تا  از 

هستند:
3
7 100 42× →  

گزینه 1804

عدد 7 رقمی که بر 18 بخش‌پذیر باشد، نتیجه می‌شود رقم q زوج 
 6 3 3 18+ + =p q k است و جمع ارقام مضرب 9 هستند، یعنی 
. چون p و q رقم‌‌های بین0 تا 9 هستند،  p q k+ = −6 2 یعنی:

فقط حالت‌های زیر را داریم:
p q k+ = − =6 2 4 10 یا  16 یا 

از طرفی با حذف رقم اولی و آخری عدد پنج رقمی pqpqp نیز 
بر 6 بخش‌پذیر است؛ یعنی p هم زوج است و جمع ارقام مضرب 

3 است. یعنی:
3 2 3 2 3 3 3p q t q t p t p+ = ⇒ = − = −( )

از این تساوی نتیجه می‌شود که q باید مضرب 3 باشد، زوج هم که 
. q = 6 هست پس

p نه  q+ q است، = 6 . از طرفی چون p q+ = 4 10یا  16 یا 
به‌دست   p = 4 و  p q+ =10 پس   ،16 نه  باشد   4 می‌تواند 

می‌آید.

گزینه 1812

چون دو عدد بر 37 بخش‌پذیرند، حتماً جمع و تفریق آنها نیز بر 
37 بخش‌پذیر است؛ پس عدد )ب( بر 37 بخش‌پذیر هست. حالا 

)الف( را بررسی می‌کنیم:
بر 37 بخش‌پذیر است.

abcefg abc efg abc abc efg= + = + + =1000 999
عدد 999 که بر 37 بخش‌پذیر است، مجموع دو عدد هم که گفتیم 

بر 37 بخش‌پذیر است و کار تمام!
 عدد )ج( را خودتان بررسی کنید و نشان دهید، این عدد الزاماً بر 

37 بخش‌پذیر نیست!

گزینه 1824

8880 می‌باشد که هم بر 3 و هم بر 5 بخش‌پذیر است  این عدد
)یعنی بر 15( و می‌توان به شکل ضرب آن را چنین نوشت:

111 80 37 3 8 10 37× = × × × ⇒ ( )

گزینه 1831

است؛  برنده  دوم همیشه  نفر  باشد،   3 تخمه‌ها مضرب  تعداد  اگر 
چون اولی هر تعداد تخمه بردارد، دومی می‌تواند با برداشتن تعداد 
مناسب، تعداد کل تخمه‌های برداشته شده را به مضرب 3 برساند؛ 
مثلًا اولی اگر 1 تخمه بردارد دومی 2 تا، اولی 2 تا بردارد، دومی 
تعداد  و  برمی‌دارد  تخمه   1 دومی  بردارد.  تا   5 اولی  اگر  و  یکی 
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تخمه‌های برداشته شده مضرب 3 می‌شود و برنده نهایی دومی می‌شود.

گزینه 1844

 an با توجه به توضیحات سؤال واضح است، اعداد توان‌دار به شکل
n ، یک بار خط می‌خورند: a عدد اول باشد و 1< که 

2 2 2 2 3 3 5 72 3 4 5 2 3 2 2, , , , , , ,

گزینه 1853

اعدادی دقیقاً 3 بار خط می‌خورند که دقیقاً سه تا مقسوم‌علیه اول 
داشته باشند، آنها را می‌سازیم:

2 3 5 30

2 3 5 60

2 3 5 90

2

2

× × =

× × =

× × =

       
2 3 7 42

2 3 7 842
× × =

× × =
           

2 3 11 66
2 3 13 78
2 5 7 70

× × =
× × =
× × =

گزینه 1864

3050 دو تا مقسوم‌علیه دارد که 11 تا اختلاف  به نظر می‌رسد 
دارند! بهتر است این عدد را تجزیه کنیم: 

3050 2 5 61 2 5 61 50 612 2= × × = × × = ×( )  
3050 هستند. یعنی تعداد  50 و 61 مقسوم‌علیه‌های عدد  دو عدد 
نمایندگان قرار بوده 61 باشد، 11 نفر نیامدند و تعداد به 50رسیده؛ 
کتاب مساوی تقسیم شده و به هرکدام 61 کتاب 3050 ولی باز هم 

) رسیده است.  )3050 50 61÷ =

گزینه 1871

عدد را به جمع دو عدد تبدیل می‌کنیم: 
100 064 1000 00 64 10 2

2 5 10 2 2 5 1

1394 6

6 6 1388 6 6 6
... ...

( ) (

= + = +

= × × + = × 00 11388 + )

فقط 6 تا عامل 2 و عدد داخل پرانتز هم عددی فرد است که هیچ 
عامل 2 در تجزیۀ آن قطعاً نیست.

گزینه 1881

چون سن دو برادر کوچک‌تر از دنیل است، پس سال تولد آنها بین 
91 تا 99 است، تاریخ‌های زیر چنین شرایطی دارند که ضرب روز 

در ماه برابر سال شده است: 
99 11 9 99 9 11 96 12 8 96 8 12 96 6 16
96 4 24 95 5 19 9
/ / , / / , / / , / / , / /

, / / / , / / , 33 3 31 92 4 23/ / , / /

چون برادران در دو روز متوالی به دنیا آمده‌اند؛ پس روز تولد آنها
 96 4 24/ / 92 است که برادر کوچک‌تر  4 23/ / 96 و  4 24/ /

است و مجموع عدد روز و ماه و سال او برابر است با:   
96 4 24 124+ + =

گزینه 1892

N یکسان است؛ اگر دو تا از آنها را از  چون هر 3 باقی‌مانده‌شان بر
N بخش‌پذیر می‌شود؛ پس هر اختلاف  هم کم کنیم، حاصل بر 

N بخش‌پذیر است. دوبه‌دویی از این سه عدد بر

 
478 392 86
478 263 215
392 263 129

− =
− =
− =

حالا باید ب.م.م این سه عدد را حساب کنیم، چون تمام مقسوم‌علیه‌های 
مشترک سه عدد مقسوم‌علیه ب.م.م هستند: 

86 2 43 215 5 43 129 3 43= × = × = ×, ,
 N = پس 43 تنها مقسوم‌علیه مشترک است. )به جز 1( پس43

و باقی‌مانده یکی از 3 عدد را بر 43 به‌دست می‌آوریم:
263 43
258
005

6−

    

p

N p

=
− = − =
5

43 5 38

گزینه 1902

از مقسوم‌علیه است،  تا کم‌تر  چون در هر 3 تقسیم باقی‌مانده 2 
پس کافی است ک.م.م اعداد 3 و 7 و 11 را به‌دست آوریم و منهای 

2 کنیم که می‌شود: 
3 7 11 231 231 2 229× × = ⇒ − =

به‌دست  زیر  الگوی  دیگر  اعداد  است.  دنباله  اولین عدد  این  حال 
می‌آید:

231 2 2 231 2 3 231 2 100 231 2
23100 2 23098

− × − × − × −
− =
, , ,...,

گزینه 1912

هر مضربی از 7 را منهای 1 کنیم، باقی‌مانده‌اش بر 7 برابر 6 می‌شود 
کم‌ترین  و چون  باشد  نداشته  مشترک  عامل  و چون می‌خواهیم 
مقدار حاصل جمع 4 تا عدد را می‌خواهیم از کوچک‌ترین‌ها شروع 

می‌کنیم:
1 7 1 2 7 1 3 7 1 4 7 1 5 7 1 6 7 1
6 13 20 27 34 41 48
× − × − × − × − × − × −, , , , , ,...

, , , , , , ,,55
13 20 27 41 101+ + + =

توجه شود سایر اعدادی که حذف شدند، عوامل مشترک با یکدیگر 
داشتند.

گزینه 1922

 m پس  m n> چون و   2 3 4n + = عدد  باشد،   n =0 اگر 
3 همواره عددی فرد است. 2+ m صفر نمی‌تواند باشد و عدد

 )فرد = زوج + فرد( و هر عدد فردی با 4 متباین است و ب.م.م 1 
می‌شود. بنابراین قابل قبول نیست.
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107 2 و با در نظر گرفتن مقدار 5 برای  3 5n + = n باشد، =1 اگر 
m داریم: 

3 و ب.م.م دو عدد 5 می‌شود و این قابل قبول است.  2 355+ =  
یعنی کم‌ترین مقدار n می‌تواند 1 باشد.

گزینه 1932

هر گزینه را امتحان می‌کنیم. در گزینه‌ها صورت کسر y و مخرج
,x درست باشد: y,24 24[ ] < [ x است. کافی است عبارت[

y ,= =7 8x گزینه )1(:	 
[ , ] [ , ]8 24 7 24< ⇒ 

 y ,= =8 7x گزینه )2(:�
[ , ] [ , ]8 24 7 24< ⇒ نمی‌تواند درست باشد.	

گزینه 1941

بزرگ‌ترین عدد اول که می‌توان تولید کرد 23 است:
11 12 23+ =

و بقیه را چنین کنار هم قرار می‌دهیم:

( , ),( , ),( , ),( , ),( , )10 9 8 5 7 4 3 2 6 1

گزینه 1954

آزمون و خطا، ولی این دو مطلب کوچک کمک می‌کند: 1. اعداد 
1 و 2 را خیلی زود استفاده نکنید، 2. حتماً عدد اول 7 در ابتدا 

یا انتهاست:
 7 1 5 10 2 6 3 9, , , , , , , ⇒ 8 تا
8 4 2 6 3 9 1 5 10, , , , , , , , ⇒ 9 تا

10تا نمی‌شود! ما که خیلی تلاش کردیم نشد! شما تلاش کنید شاید  ولی 

شد!! ولی یک اعتراف کنم؟

فقط سخت بودن یا عجیب بودن سؤال مطرح نیست سؤال باید ایدۀ 

خلاقانه داشته باشه. اگر صرفاً با عدد گذاری‌های طولانی حل بشه و هیچ 

ایدۀ جالبی نداشته باشه آن سؤال ارزش نداره!

گزینه 1962

است.  بخش‌پذیر   3 بر   45 چون  نیست،  زیاد  حالت‌ها  تعداد 
کوچک‌ترین مقسوم‌علیه غیر از 1 می‌تواند 2 یا 3 باشد:

 45 2 90× =  اگر 2 باشد:�
( , ,..., , )1 2 90 180x x⇒ =

 45 3 135× = باشد:�  3 اگر 
( , ,..., , )1 3 135 135 3 405y y⇒ = × =

فقط 2 حالت وجود دارد. 

گزینه 1972

°48 درخت می‌کاریم و  °360 است. فرض کنید در هر کل دایره
یک درجه یک درجه هم درخت نمی‌کاریم، تا اولین قسمتی که 
این دو مشترک شوند، یعنی اولین عددی که هم مضرب 360 باشد 

و هم مضرب°48. ک.م.م 48 و 360 برابر است با: 

360 2 3 5 48 2 33 2 1 4 1= × × = ×,

= ک.م.م × × =2 3 5 7204 2  
درجه چند درخت کاشته‌ایم: 720 حال باید دید تا 

در  و  کاشته‌ایم  درخت  مکان  اولین  در  )چون   720 48 15÷ =
°720 درخت نمی‌کاریم، تعداد درختان همان 15 تا است.( خود

گزینه 1983

 ، a a فرض کنیم، سومین عدد1+ اولین عدد 1 و عدد سارا را 
 2 2 1 1 4 4a a a a+ + + + + = + پنجمی:   ،2 2a + چهارمی
8 خواهد بود و عدد بعدی  1( )a + و به همین ترتیب عدد بعدی
بقیه کاری  با  1000مضرب 16 نیست  16 که چون  1( )a + هم 
مقادیر  دهیم،  قرار   1000 مساوی  را  این‌ها  از  هرکدام  نداریم! 

a به‌دست می‌آید. مختلف 
a a
a a
a a
a a

+ = ⇒ =
+ = ⇒ =
+ = ⇒ =
+ = ⇒ =

1 1000 999
2 2 1000 499
4 4 1000 249
8 8 1000 1244

گزینه 1992

و   2x p q= + نتیجه می‌شود:  مسئله  در  شده  داده  رابطۀ  از   

x یعنی x میانگین دو عدد اول متوالی است. بین دو  p q= +
2

عدد اول متوالی عدد اولی دیگر وجود ندارد، پس x مرکب است.

گزینه 2003

ب. م. م هر 8 عدد برابر است با 3، بعد از انجام چند مرحله تمام 
دایره  تا عدد 3 روی  یعنی 8  با 3 می‌شود  برابر  باقی‌مانده  اعداد 

می‌ماند و ادامه دادن این عملیات همان اعداد را تکرار می‌کند! 	
8 3 24× =         	

گزینه 2014

عددی بر 12 بخش‌پذیر است که بر 3 و 4 بخش‌پذیر باشد، پس 
اگر جمع ارقام 6 باشد و 2 رقم سمت راست هم بر 4 بخش‌پذیر 
باشد، عدد حاصل بر 12 بخش‌پذیر است. کل حالت‌هایی که دو 
باشد،   6 از  کم‌تر  آنها  و جمع  4 بخش‌پذیر  بر  راست  رقم سمت 

چنین است: 
00 04و  40و  12و  و  32 20و 
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که برای هر حالت عدد 4 رقمی را کامل می‌کنیم:
6000، 5100، 4200، 3300 ،2400،1500
2004 ،1104
2040،1140
 3012 ،2112 ،1212
1032
4020، 3120 ،2220،1320

که تعداد کل آنها 18 تا عدد است.


